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Introducción 

El escenario mundial de la discapacidad experimentó un salto cualitativo con la suscripción del primer Tratado de Derechos Humanos del siglo XXI, la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, en el año 2006.

Nuestro país en el año 2008 ratifica este instrumento internacional que tiene como principal consecuencia normativa interna la dictación de la Ley N°20.422 que establece normas sobre Igualdad de Oportunidades e Inclusión Social de Personas con Discapacidad en el año 2010. 
Cambia así la mirada asistencialista propia del modelo pre-Convención, y se busca materializar una institucionalidad que aborde la discapacidad desde un enfoque de derechos, en este contexto crea el Servicio Nacional de la Discapacidad, el Comité de Ministros de la Discapacidad y el Consejo Consultivo de la Discapacidad.
Esta institucionalidad, durante el año 2011 pudo organizarse y durante el 2012 ha logrado los primeros frutos que hoy compartimos con la ciudadanía.

Asumimos que es solo el comienzo del camino, y que la Política Nacional de la Discapacidad, así como su plan de acción serán una guía excepcional para el accionar del Estado y la corresponzabilización de la sociedad toda… y confiamos que su implementación contribuya decisivamente a que nuestro país sea efectivamente inclusivo y respetuoso de la diversidad.
Contexto General

La Ley Nº 20.422 de febrero de 2010,  le confiere  la función de asesorar técnicamente al Comité Interministerial de Desarrollo Social , en la elaboración de la Política Nacional para la Inclusión Social de las Personas con Discapacidad y en la evaluación periódica de todas aquellas acciones y prestaciones sociales ejecutadas por distintos órganos del Estado, que tengan como fin directo o indirecto la igualdad de oportunidades, inclusión social, participación y accesibilidad de las personas con discapacidad. 

Asimismo, la ley atribuye  al SENADIS, un rol estratégico en la elaboración y ejecución del Plan de Acción de la Política Nacional para la Inclusión Social de las Personas con Discapacidad, PLANDISC, así como en programas y proyectos vinculados a este ámbito.
En este contexto, el gran objetivo que inspira al Servicio es la transversalización de la temática de la discapacidad, desarrollando un rol de ente rector y coordinador en la materia, para lograr que, en la acción del Estado en su conjunto, la variable discapacidad sea adecuadamente abordada con miras a lograr una efectiva inclusión de las personas  con discapacidad.

Esta tarea ha sido abordada por nuestro Servicio en los últimos años y responde claramente al modelo o paradigma adoptado por nuestro país al ratificar la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad.
Nuestro quehacer como Servicio por tanto, ha ido adaptándose a esta misión, y por tanto ha seguido un modelo de intersectorialidad al abordar la discapacidad desde prismas más específicos, pero comprensivos de su integralidad como salud y rehabilitación; accesibilidad en su sentido más amplio; acceso a la justicia; inclusión laboral y educacional; promoción y difusión de Derechos, así como el compromiso institucional con la participación ciudadana.
Por todo lo anterior, nuestra misión como Servicio es:
“Velar por la igualdad de oportunidades, la inclusión social, el respeto de los derechos, la participación en el diálogo social y la accesibilidad de las personas con discapacidad y su entorno, a través de la asesoría, coordinación intersectorial y ejecución de políticas públicas”.

Nuestro Servicio

Para abordar este sinnúmero de tareas y desafíos Senadis ha buscado estructurarse del modo más eficiente posible, y reflejando la transversalidad de la temática ha organizado su trabajo a través de departamentos técnicos que abordan las distintas materias, sin embargo sabemos que aún falta mucho por hacer.

Al 31 de diciembre de 2012, SENADIS estaba compuesto por 157 personas, concentrándose el 61,15% de la dotación en la Oficina Central, ubicada en la Región Metropolitana, mientras que el 38,85% de la dotación se encuentra trabajando en nuestras 15 Direcciones Regionales. Cabe mencionar que alrededor del 5% de las personas que trabajan en SENADIS, son personas con discapacidad.

· Organigrama Institucional

Para cumplir con nuestra Misión y  Objetivos Estratégicos, nuestro Servicio se compone de 5 niveles de gestión:

· Nivel de Dirección: Dirección Nacional, Gabinete, Direcciones Regionales y Subdirección Nacional.

· Nivel Soporte: Departamento de Comunicación e Información,  Departamento de Estudios, Departamento de Control de Gestión, Departamento Gestión de las Personas, Departamento de Administración y Finanzas.

· Nivel de Auditoría: Departamento de Auditoría.

· Nivel de Operaciones y Apoyo : Departamento de Fiscalía (operaciones: Subdepartamento de Derecho y Discapacidad; apoyo: Subdepartamento Jurídico administrativo)

Nivel de Operaciones: Departamento de Educación, Departamento de Accesibilidad, Departamento de Salud, Departamento de Innovación y Desarrollo, Departamento Tecnologías Asistivas y Servicios de Apoyo y Departamento de Inclusión Laboral

· Programas, Proyectos y Convenios financiados por SENADIS

En el año 2012, SENADIS financió programas, proyectos y convenios, por un monto total de $ 6.705.908.630.-
Gráfico N°3: Distribución financiera otorgada a los Programas, Proyectos y Convenios ejecutados por SENADIS.
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Los programas, proyectos y convenios son los siguientes:

Servicios de Apoyo: corresponde a los servicios requeridos por una persona con discapacidad para mejorar su funcionalidad y autonomía personal, en el área de salud, educación, accesibilidad, trabajo o justicia.

Programa de Financiamiento de Ayudas Técnicas: el programa tiene por objetivo financiar total o parcialmente ayudas técnicas requeridas por el postulante, mejorando su funcionalidad y autonomía personal, considerando entre los criterios de selección el grado de discapacidad y el nivel socioeconómico del postulante. Está compuesto por cuatro subprogramas: Regular, Chile Solidario, Atención Temprana (Atención a la Primera y Segunda Infancia), y Autonomía y Atención de la Dependencia.

Concurso Nacional de Proyectos: instancia que permite acceder al financiamiento total o parcial de proyectos para desarrollar actividades ligadas a la inclusión social de las personas con discapacidad en el ámbito de la educación, salud, inclusión laboral o accesibilidad.

Programa de Apoyo a la Implementación de Centros Comunitarios de Rehabilitación (CCR): este programa está orientado a coordinar acciones y recursos para fortalecer la red de rehabilitación para las personas con discapacidad, aumentando la participación activa de la familia, la comunidad cercana y las entidades públicas de las comunas donde se emplacen los dispositivos, logrando aportar a la inclusión social de las personas con discapacidad en su contexto familiar y comunitario.

Proyectos Especiales: proyectos de alto impacto que benefician a la población con discapacidad del país. No clasifican para ser parte del Concurso Nacional de Proyectos, pero por su gran envergadura son financiados total o parcialmente por el Servicio.
Logros del Servicio Nacional de la Discapacidad año 2012

Los logros que hoy compartimos con el país, responden a los primeros frutos de este enfoque transversal, y esperamos sean el primer paso para el anhelo de vivir en un país realmente inclusivo.
Sello Chile Inclusivo

Una muestra palpable del modelo que inspira nuestro actuar es el Sello Chile Inclusivo, que precisamente se basa en la transversalización de la temática y pone el acento en los incentivos y en la búsqueda de un verdadero cambio cultural, más que en las sanciones o la imposición.

El Sello Chile Inclusivo es un reconocimiento que entrega el Estado de Chile a través del Senadis, en el marco de la cooperación chileno-europea, a las empresas y a las instituciones públicas y privadas que realicen medidas de acción positiva hacia la inclusión de las personas con discapacidad.

El Sello Chile Inclusivo se entregó en los ámbitos de Inclusión laboral, de Accesibilidad Universal al entorno y Sello Oro (que incorpora ambos criterios), a las empresas y a las instituciones públicas y privadas que realizan gestiones para la inclusión laboral de personas con discapacidad, a partir de políticas no discriminatorias y aquellas en las cuales su infraestructura cuenta con condiciones de Accesibilidad.

Las empresas premiadas con el Sello Chile Inclusivo Oro son Nextel S.A y Aramark Chile, las que cumplieron con los requisitos para los ámbitos de Inclusión Laboral y Accesibilidad Universal. 

Las empresas que obtuvieron el Sello de Inclusión Laboral son BCI, Falabella Retail; CorpBanca; CorpVida; Asociación Chilena de Seguridad y SMU División Unimarc. Las empresas e instituciones que obtuvieron el Sello de Accesibilidad Universal son Securitas S.A.; Grupo Ultramar; Universidad Andrés Bello (campus Concepción, Bellavista y dos sedes de Casona Las Condes); Universidad de Los Lagos; Mutual de Seguridad CCHC; Municipalidad de Frutillar y Centro de Rehabilitación Integral CRI. 

Cabe destacar que las organizaciones que reciben el Sello, además de obtener reconocimiento social, mejoran su imagen corporativa, fidelización de sus clientes, usuarios y beneficiarios, contribuyendo a que la discapacidad y la inclusión social sea asumida como un tema país y no sólo un asunto de buena voluntad de las autoridades, puesto que requiere el compromiso de la sociedad en general, lo que contribuye a un verdadero cambio cultural.

En esta primera versión del Sello se han presentado un total de 46 iniciativas en los ámbitos de inclusión laboral y accesibilidad universal al entorno, destacándose 19 de ellas en las distintas categorías del Sello Chile Inclusivo.

A continuación, les presentamos un resumen de otros logros y acciones realizadas por SENADIS en los distintos sectores durante el año 2012: 

· Educación: el objetivo principal es derribar las barreras y avanzar en la integración e inclusión de  los estudiantes con discapacidad en el sistema escolar y universitario garantizado por la Ley.

 

- En el año 2012, a través del concurso nacional de proyectos área de educación, se ejecutaron en 59 centros educativos (JUNJI – INTEGRA) estrategias para la inclusión de niñas y niños con Necesidades Educativas Especiales y Rezago del Desarrollo en la Educación Inicial, con cobertura nacional, con más de 120 beneficiarios directos y más de 5.000 beneficiarios indirectos (familia, docentes y compañeros).

· Ejecución de estrategias de inclusión en 16 jardines infantiles de Fundación INTEGRA beneficiando a más 100 estudiantes con discapacidad y rezago del desarrollo a lo largo del país. Contemplando a los distintos actores educativos es posible sostener que la cantidad de beneficiarios indirectos en estas estrategias fueron más de 1500 niños y niñas.

· En el 2012 se avanzó en consolidar una Red de Educación Superior Inclusiva Nacional, con más de 50 instituciones que la componen. Esta Red tiene como fin; crear las condiciones contextuales para el ingreso, permanencia y egreso de las y los estudiantes con discapacidad del nivel terciario, producir conocimiento que permita potencia la inclusión en los distintos niveles educativos y contribuir al desarrollo tecnológico accesible.  

· Se finalizó el pilotaje de la Prueba de Selección Universitaria (PSU) accesible en Lenguaje y Matemáticas,  en conjunto con el Ministerio de Educación, Universidad Católica y Universidad de Chile. Estos insumos permitirán solicitar al Consejo de Rectores un sistema de admisión para las y los estudiantes con discapacidad, en equidad de oportunidades
· Se avanzó un trabajo colaborativo con Ministerio de Educación, lo que se traduce en distintas acciones tales como 300 becas para la Educación Superior y la adjudicación a 16 Instituciones de Educación Superior de recursos por un monto superior a $550.000.000, en el contexto del Fondo de Desarrollo Institucional en la línea de Accesibilidad.
· En el contexto del Concurso Nacional de Proyectos se ejecutaron 110 estrategias para potenciar la integración e inclusión educativa en todos los niveles educativos con cobertura nacional y con más de 400 Estudiantes con Discapacidad beneficiarios. El monto adjudicado fue de  $392.293.190.-
· Se comenzó la elaboración de un Manual de Adaptaciones Curriculares para la Educación Superior en conjunto con la Universidad Católica, el que será publicado a mediados del 2013.

· Con el objeto de profesionalizar la Interpretación en Chile, se crea en el 2012 un Pos Título de Intérprete en Lengua de Señas Chilena (Universidad Metropolitana de Ciencias de la Educación), el cual se inauguró a principios del mes de mayo. 

· 33 Estudiantes con Discapacidad Auditiva y Física se beneficiaron del Plan de Continuidad a través del cual se entregan recursos  para la contratación de Intérpretes de Lengua de Señas.
· Se firmaron Convenios de Colaboración entre SENADIS e Instituciones de Educación Superior con la finalidad de que las Casas de Estudios creen progresivamente las condiciones para incluir Estudiantes con Discapacidad en el nivel terciario.

· Se firmó Convenio de Colaboración con el Instituto Nacional de Rehabilitación para elaborar un Manual de Atención Temprana que permita entregar respuestas rehabilitadoras y educativas pertinentes el cual se publicará el año 2013.

· Se publicó en conjunto con la Biblioteca Central de Ciegos la Colección Papelucho en formato Braille (80 colecciones de 12 tomos cada una). Estos textos están siendo distribuido a través de la Biblioteca Central de Ciegos y Direcciones Regionales de SENADIS a la Dirección de Bibliotecas, Archivos y Museos, DIBANM y establecimientos de educación, que atiendan a estudiantes con discapacidad visual.
· Salud: el objetivo principal es el acceso pleno de las Personas  con Discapacidad a los Servicios de Salud y Programas que abarquen prevención, tratamiento, habilitación y rehabilitación con una mirada integral e inclusiva.

· Se concreta la alianza de SENADIS con el Ministerio de Salud para el fortalecimiento de la Red de Rehabilitación. Ha significado que  la atención por discapacidad física sea cubierta en el 70% de las comunas del país, en los Centros Comunitarios de Rehabilitación (CCR). El Programa también financió propuestas hacia  discapacidad Mental y Sensorial (visual).
· Adjudicación de 120 Proyectos en materias de Prevención y Rehabilitación a través de los Fondos Concursables, con un monto total cercano a los $400.000.000 llegando a más de 1.500 beneficiarios con distintos tipos y grados de discapacidad.
· En el 2012 se firmaron los primeros Convenios con Hospitales (Nivel Secundario de Atención) para la implementación de Gimnasios de Rehabilitación Integral (en San José de Maipo, Región Metropolitana y Van Buren, Región de Valparaíso).
· SENADIS ha liderado durante el año 2012 la coordinación, a nivel municipal, de las acciones de los Servicios Públicos que atienden personas con discapacidad. Esta coordinación apunta a  programas integrales: ambulatorios, en residencias adaptadas  y  de apoyo domiciliario para personas en situación dependencia y sus familias.
· Accesibilidad: el objetivo de área  es promover una cultura orientada a la  Accesibilidad Universal y de Igualdad de Oportunidades, fortaleciendo la vida independiente de las personas con discapacidad mediante los ejes: Accesibilidad en Entorno, Accesibilidad Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TICs) y Accesibilidad en Transporte, elementos fundamentales para el desarrollo de una sociedad inclusiva.  

· SENADIS asesoró al Ministerio de Vivienda y Urbanismo. MINVU,  en incorporar beneficios para personas con discapacidad en el Programa Fondo Solidario de Elección de Vivienda y el Programa de Protección Familiar. Desarrollo de Normativa en Vivienda Social Accesible (Puertas de 80 cms. en toda vivienda social) y envío a Contraloría de Decreto Supremo relativo a Accesibilidad Universal según indicado en la Ley 20.422.
· Ministerio de Obras Públicas (MOP) incorpora variable discapacidad y accesibilidad en  las Direcciones de Arquitectura, Dirección de Obras Portuarias y Dirección de Aeropuertos y Dirección de Planeamiento, como parte de la estrategia integral de sus acciones. 

· SENADIS y Metro de Santiago S.A. firmaron Convenio de Colaboración para hacer accesible las líneas 1 y 2 del Metro. Asimismo, Metro pone en marcha Plan Estratégico de Accesibilidad Universal con una inversión de US$35 millones y diseña líneas 3 y 6 con estándares internacionales en la materia. 

· SENADIS y la Oficina Nacional de Emergencia, ONEMI,  promovieron la incorporación de Lengua de Señas en videos de simulacros de terremotos y tsunami. 

· SENADIS asesoró al Servicio Nacional de Turismo, SERNATUR,  para incorporar en Estrategia Nacional de Turismo, el turismo accesible como componente de “Competitividad”. 

· SENADIS asesoró a Alerta Hogar en la  incorporación de un  componente para identificar a la comunidad sorda que se inscriba en el portal, cuyo objetivo es solicitar apoyo vía Mensajes de Texto desde celular durante  emergencias. 

· SENADIS y el Instituto de Propiedad Intelectual, INAPI,  trabajaron  en promover Tecnologías de Acceso Público, ligadas a temas de discapacidad y apoyo a innovadores en temas de propiedad intelectual.
· SENADIS asesora a Servicio Electoral, Servel, en Voto Braille y Voto Asistido. 

· Capacitación a más de 1.800 personas en 10 regiones del país, promoviendo el concepto de “Accesibilidad Universal” junto a Corporación Ciudad Accesible y Mutual de Seguridad. 
· Inclusión Laboral: el objetivo principal es contribuir a que las personas con discapacidad sean incluidas con igualdad de oportunidades en el mundo laboral, en todos los ámbitos y niveles.

· Lanzamiento del primer Portal de Intermediación Laboral, Laborum Inclusivo, producto del trabajo colaborativo entre el Estado y el sector privado.

· La alianza con la “Red Incluye” genera una Guía Práctica para impulsar redes de Inclusión Laboral en todas las regiones del país.

· 179 micro emprendedores con discapacidad del país desarrollaron su negocio con Fondos concursables de SENADIS. 

· Se inicia piloto que pone a disposición de las personas con discapacidad el apoyo de profesionales para facilitar la búsqueda de empleo y el acceso al mercado laboral, a través de las Oficinas Municipales de Intermediación Laboral (OMIL) en las Municipalidades de: Conchalí, Huechuraba, Estación Central, Maipú, Peñalolén y Rancagua.

· Se realizaron 3 talleres de capacitación que enfatizaron el fortalecimiento de habilidades para el emprendimiento y conocimiento de la oferta pública en materia de micro emprendimientos.

· En conjunto con el Servicio Civil y el  Ministerio de Desarrollo Social, se implementó la Encuesta de Levantamiento de Inclusión Laboral en el Estado (LILE), para conocer la cantidad de contrataciones de personas con discapacidad en el Estado, así como también para definir acciones positivas que incentiven la contratación. Los resultados estarán listos el tercer trimestre del 2013.
· Acceso a la Justicia y Derechos  de Personas con Discapacidad: Senadis asume que los derechos de las personas con discapacidad deben ser efectivamente exigibles, lo que significa que deben construirse estrategias activas que permitan un Acceso a la Justicia en condiciones de igualdad con las demás y del modo más autónomo posible.

· SENADIS ha impulsado el 2012  un modelo pionero para abordar la defensoría de derechos de las personas con discapacidad en coordinación con las Corporaciones de Asistencia Judicial, CAJ, a lo largo de Chile.  Se suscribieron 4 Convenios de Colaboración, abarcando a todas las CAJ del país, por un monto de $135.000.000-.
· Se han suscrito Convenios de Colaboración con entidades de ámbito privado, como: las universidades Padre Hurtado y San Sebastián, la Fundación Pro Bono y el Colegio de Abogados de Concepción.
· Con la Universidad Central se realizó el Seminario “Derechos, Políticas Públicas y Discapacidad: una Visión Integral desde los Derechos de la Infancia y la Adolescencia”. 

· Se aprobó el Convenio de Colaboración entre SENADIS y la Subsecretaria de Justicia del Ministerio de Justicia, que entró en vigencia el 16 de abril de 2012.

· Se puso a disposición de las personas con discapacidad auditiva y usuarios de las Corporaciones de Asistencia Judicial de Valparaíso, del Biobío y Metropolitana, Intérpretes en Lengua de Señas, para la realización de actuaciones de carácter Administrativo, Judicial o cualquier otra actuación relevante en el ámbito de la justicia. 
· SENADIS y el Poder Judicial desarrollaron una estrategia para garantizar una Justicia Inclusiva para Personas con Discapacidad, cuyo énfasis es la capacitación de los funcionarios judiciales, dirigida a más de 100 Ministros de Corte y Jueces de Tribunales de Justicia de todo el país.

· En cumplimiento a la Ley N° 20.422 se han dictado Reglamentos sobre diversas materias, como Normas para Aplicación de Mecanismos de Comunicación Audiovisual para el Acceso a Programación de TV para Personas con Discapacidad Auditiva.
· Se realizó en conjunto con la Comisión de Superación de la Pobreza, Planificación y Desarrollo Social, un Seminario sobre Adecuaciones Normativas en Discapacidad (Valparaíso, agosto 2012), y se colaboró con la Unidad de Evaluación de la Ley en el Estudio de la Ley N° 20.422.

· Participación y Atención Ciudadana: se promueve a través de diversos mecanismos incorporar la participación ciudadana en la gestión institucional y en el desarrollo de las políticas, planes y programas. Junto a lo anterior, se trabaja en perfeccionar el  Sistema de Atención Ciudadana (SIAC) que facilita la interacción de nuestro servicio con las personas con discapacidad.

· En materia de Participación, durante el 2012 se diseñó, ejecutó y evaluó el funcionamiento del nuevo Sistema de Gestión de Participación Ciudadana (SIGIPAC). Este Sistema permitirá contribuir al desarrollo de una gestión estratégica de la Participación Ciudadana.
· Se realizaron 16 Diálogos Participativos Nacionales y Regionales para elaborar la Política Nacional para la Inclusión Social de Personas con Discapacidad y su Plan Nacional de Acción (PLANDISC), con más de 1.000 participantes a lo largo de Chile.  
· En Sistema Integral de Información y Atención Ciudadana (SIAC), se atendieron 12.354 consultas en modalidad documental, presencial, virtual y telefónica. 
· Asimismo, se han elaborado encuestas por parte de SENADIS sobre la Percepción de la Ciudanía respecto a la Discapacidad y de Calidad de Vida de Personas con Discapacidad,  las cuales han sido aplicadas en forma conjunta con la Universidad San Sebastián.

· Durante la Cuarta Reunión del Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, CEDDIS, perteneciente a la Organización de Estados Americanos, OEA, realizada en Chile durante el mes de noviembre de 2012, se concretó el compromiso de  realizar una jornada de diálogo con las organizaciones de la sociedad civil  chilenas, que representan a las personas con discapacidad y sus familias, a  fin de que transmitieran cualquier información que consideren pertinente a los delegados invitados de CEDDIS.

SENADIS apoyó la  jornada facilitando las reuniones preparatorias de las Organizaciones de y para Personas con Discapacidad,  quienes expusieron temas de Salud, Apoyos Técnicos, Educación Inclusiva y Políticas Públicas relacionadas con la dependencia,  Rehabilitación y Tratamiento con Base Comunitaria,  Capacidad Jurídica de las personas con discapacidad y Acciones Antidiscriminación, entre otros. 

· Tecnologías Asistivas y Servicios de Apoyo: 
· Durante el 2012, con un gasto total de $4.032.757.000, se financiaron 11.069 Ayudas Técnicas, beneficiando a un total de 5.511 personas, a través de los subprogramas: Regular, Chile Solidario, Atención Temprana y Autonomía y Atención a la Dependencia.

· Se elaboró un nuevo Proceso de Financiamiento de Ayudas Técnicas, el cual formaliza la admisibilidad regional de las postulaciones. Este nuevo procedimiento permite dar inicio a la  descentralización del financiamiento de Ayudas Técnicas.

· El año 2012 comenzó con presupuesto regionalizado y con admisibilidad focalizada en las necesidades regionales. 

· Durante este mismo año se inició  piloto  con financiamiento a Servicios de Apoyo  por un monto de $237.960.000 para  400 beneficiarios, otorgando: apoyo al cuidado básico, en actividades de la vida diaria, psicológico, intermediación jurídica y escolar, intérpretes y asistencia en traslados.

· Se realizó transferencia de recursos por $60.000.000 a JUNJI y $60.000.000 a INTEGRA, destinados exclusivamente a la compra de material de estimulación para 10 jardines infantiles por región, que atenderán a 400 niñas y niños de entre 0 a 6 años con discapacidad y rezago en el desarrollo.
· Convenio de colaboración con la Agencia de Cooperación Internacional AGCI y la Unión Europea
· En el marco del Convenio con la Agencia de Cooperación Internacional de Chile (AGCI) perteneciente a la Unión Europea, para el  “Seguimiento, Evaluación y Fortalecimiento de Políticas Descentralizadas de Inclusión Social de las Personas con Discapacidad en Chile”  cuyo objetivo  estuvo orientado a incrementar la participación social y el ejercicio de los derechos de las personas en situación de discapacidad, contribuyendo a la disminución y eliminación de las barreras y restricciones  que la sociedad les impone al desempeño de sus actividades y  a su inclusión social, se concretaron, los siguientes logros el año 2012:
· Sello Chile Inclusivo
· Política y Plan de Acción para la Inclusión Social de Personas con Discapacidad y los Diálogos Participativos para su elaboración.

· Estudios Estadísticos en el ámbito de la Discapacidad: Desarrollo de un Estudio Estadístico Integrado en el ámbito de la Discapacidad orientado a medir brechas de inclusión y acceso definidas en los lineamientos de la Política mencionada a partir de encuestas nacionales existentes en esta materia.
· Participación Internacional de Senadis

El Servicio Nacional de la Discapacidad ha tenido una destacada participación en diversos encuentros e instancias internacionales, así como una permanente coordinación con el Ministerio de Relaciones Exteriores y su Dirección de Derechos Humanos y de Política Multilateral, para marcar presencia internacional en la materia.
· Durante el mes de marzo de 2012 se participó activamente en la reunión de La Comisión Permanente de Promoción y Protección de los Derechos de las Personas con Discapacidad de las Altas Autoridades de Derechos Humanos del MERCOSUR (RAADDHH), en Buenos Aires Argentina, ocasión en que se expuso el Programa de defensoría de Derechos desarrollado por nuestro Servicio.
· En abril de 2012 se realizó la Segunda Reunión Extraordinaria del Comité para la Eliminación de todas las formas de Discriminación contra las personas con Discapacidad, CEDDIS, en Lima Perú, ocasión en la cual fue elegida como Primera Vicepresidenta de ese organismo, la Directora Nacional de Senadis, M. Ximena Rivas.
· En el mes de septiembre 2012 se realizó la Conferencia de Estados Partes de la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, en la ciudad de Nueva York, para este evento nuestro país, a instancias de SENADIS, propuso como temas a discutir, los Derechos de niñas y niños y mujeres con discapacidad, lo que fue acogido por el organismo internacional, razón por la cual, y a modo de preparación, se desarrolló, en conjunto con la Universidad Central de Chile un seminario con expertos nacionales y extranjeros para abordar esta temática. Posteriormente, la Directora Nacional, M. Ximena Rivas expuso en el Plenario de la Conferencia en ONU, sobre Atención Temprana.
· En el mes de noviembre de 2012 se desarrolló en Santiago de Chile, la cuarta sesión ordinaria del CEDDIS, Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, instancia de reflexión y cooperación internacional sobre la temática en el ámbito interamericano. 
Desafíos para el año 2013
· Educación Inclusiva

Educación Básica y Media 

· Se realizará un piloto, que permita  evaluar colaborativamente con distintas instituciones educativas, sus condiciones contextuales para potenciar la inclusión educativa
· Contribuir a la profesionalización de los Intérpretes en Lengua de Señas Chilena.
· Promover la Educación Física Inclusiva y el Deporte Inclusivo en los contextos escolares, a través de seminarios, talleres y estrategias de difusión.
· Liderar con mayor fuerza las distintas mesas de trabajo (Ayudas Técnicas & Educación Inclusiva, Red de Educación Superior y Certificación de Intérpretes de Lengua de Señas Chilena),  lo que implica, en el contexto de la Educación Inicial, conseguir financiamiento para JUNJI e INTEGRA con la finalidad que entreguen respuestas educativas pertinentes según las características de las y los Estudiantes con Discapacidad  y Rezago del Desarrollo.
· Articular Estrategias Colaborativas con la Red Latinoamérica de Educación Inclusiva y Derechos Humanos.

· Articular el trabajo con los distintos ámbitos para el desarrollo de Estrategias de Inclusión y de Atención Educativa de Estudiantes con Discapacidad Intelectual y Multidéficit, mayores de 26 años. 

· Nueva Normativa que rija la modalidad de la Educación Especial, incorporando elementos que apunten a incrementar la calidad de las respuestas educativas que reciben los Establecimientos con Necesidades Educativas Especiales asociadas a Discapacidad.
· Seguir contribuyendo a la Inclusión Educativa a través de iniciativas innovadoras que aporten el desarrollo de la inclusión educativa a través del Concurso Nacional de Proyectos en el Área de Educación.

· Proveer servicios, recursos humanos, técnicos, conocimientos especializados y ayudas necesarias para asegurar, de acuerdo a la normativa vigente, un aprendizaje de calidad de niños, niñas y jóvenes con Necesidades Educativas Especiales, NEE, asociadas a un déficit o a una discapacidad, asegurando el cumplimiento del principio de igualdad de oportunidades, para todos los educandos (Ley General de Educación y Ley Nº 20.422).
· Promover e incluir en el sistema educativo la eliminación de toda forma de discriminación, entregando orientaciones y normas que permitan a todos los actores del sistema educativo ejecutar prácticas educativas desde la perspectiva de Derecho y desde los postulados de la Educación Inclusiva.
· Coordinar la creación de Programas de Apoyo Integral para familias de Estudiantes con Discapacidad. 
· Asegurar la Atención Escolar en el lugar que, por prescripción médica, deban permanecer los estudiantes que presentan patologías o condiciones médico-funcionales, ya sea en centros hospitalarios o los domicilios.
· Asesorar técnicamente para que el Ministerio de Educación diseñe e implemente un Sistema de Evaluación orientado a mejorar los estándares de calidad vinculados con la inclusión de personas con discapacidad en el sistema educacional en todos los niveles y modalidades, incorporando variables culturales y territoriales. 

· Distribución de Papelucho en Braille a  colegios e  instituciones de educación, bibliotecas públicas y organizaciones de y para Personas con Discapacidad Visual.
· Atención Temprana 

· Fortalecer el Sistema de Protección Social Chile Crece Contigo, en el marco, de la Atención Temprana, abarcando hasta los 6 años de  edad.
· Desarrollo de  Red de  Atención Temprana, posibilitando el desarrollo integral (cognitivo, social, afectivo, motor)  de niños y niñas de 0 a 6 años con discapacidad, rezago del desarrollo o factor de riesgo asociado.

· Diseñar, financiar e implementar Planes y Programas de Atención Temprana.
· Desarrollar Planes de Capacitación dirigidos a quienes trabajan y atienden a niños y niñas con discapacidad, rezago del desarrollo y/o factor de riesgo asociado;  en los distintos espacios de atención, con la finalidad de entregar un adecuado plan de acompañamiento e intervención, eliminar las barreras actitudinales de discriminación y desinformación que obstaculizan el buen trato y deshumanizan la atención.

· Incorporar  el Modelo de Atención Temprana en el currículo de las carreras asociadas a las áreas de Salud, Educación y Bienestar Social.

· Salud 

· Seguir coordinando con el Ministerio de Salud la implementación del nuevo Sistema de Certificación de la Discapacidad a nivel nacional con  la Comisión Médica Preventiva e Invalidez, COMPIN,  y Red de Rehabilitación. Actualmente se están desarrollando 58 Talleres de Difusión en todo el país en base a un Convenio de Transferencia de SENADIS con la Subsecretaría de Salud Pública.
· Levantamiento de Áreas de Salud y Rehabilitación para Personas con Discapacidad que requieren valorización FONASA-GES-AUGE.

· Impulsar la variable Accesibilidad y Enfoque Inclusivo en los Programas Generales de Salud en todo el país.
· Impulsar el nuevo programa SENADIS de Promoción de la Salud de las Personas con Discapacidad y Prevención de la discapacidad.

· Desarrollo de la Normativa para el funcionamiento de Establecimientos de Rehabilitación y Dependencia en colaboración con el Ministerio de Salud.

· Promoción de la Autonomía Personal y Atención a las Personas con Discapacidad en Situación de Dependencia.

· Generar Políticas Públicas que permitan mejorar la calidad de vida de las personas con discapacidad en situación de dependencia, fortaleciendo su autonomía e independencia individual; favoreciendo su inclusión en la comunidad y vinculación con el entorno familiar. 

· Establecer Programas de Promoción, Prevención y Educación para el desarrollo de la Autonomía y la Independencia personal de las personas con discapacidad. 

· Fortalecer la Red de Dispositivos y Programas y, articular la Red de Prestaciones Públicas y Privadas del ámbito social, laboral, de salud y rehabilitación, con un enfoque biopsicosocial, basado en la comunidad, desde una perspectiva intersectorial, con programas orientados a las familias, dispositivos ambulatorios, sistemas residenciales, talleres laborales.

· Incorporar con igualdad de oportunidades a los sistemas sociales y de salud a las personas con discapacidad mental, con discapacidades de origen neurocognitivo, neurodegenerativo y trastornos del desarrollo, entre otras.

· Fomentar el desarrollo y la participación intersectorial respecto a la temática de dependencia, generando colaboración con organizaciones sociales y estableciendo líneas presupuestarias para la investigación en discapacidad, autonomía y dependencia.

· Desarrollar acciones intersectoriales que permitan establecer Protocolos de Atención y derivación en la Red de Salud, derivaciones desde el sector social, financiar las acciones comunitarias y psicosociales, desarrollar orientaciones técnicas y efectuar soporte y capacitación a cuidadores y familiares.
· Accesibilidad  

· Sello Chile Inclusivo en la línea de Accesibilidad a los sitios Web, para personas con discapacidad sensorial.

· Subsidios y beneficios: impulsar la creación, ampliación y focalización de recursos para la entrega de subsidios, generación de mecanismos de acción y oferta programática orientadas a personas con discapacidad y su entorno social y familiar, independiente de su situación socioeconómica, en áreas como vivienda, espacios públicos, recreación, turismo, transporte, tecnología, comunicación e información, entre otros.
· Enfoque territorial e intersectorial: definir las necesidades y requerimientos de Accesibilidad considerando la realidad regional / comunal y el trabajo intersectorial para el desarrollo de las políticas públicas.
· Promoción y Formación: Generar Estrategias de Intervención Cultural y Concienciación, con el fin de lograr cambios que rompan las barreras actitudinales, técnicas  y profesionales y que permitan la promoción, formación e información de la temática discapacidad y accesibilidad de forma transversal, eliminando cualquier tipo de discriminación fundada en la discapacidad.
· Diagnóstico de Accesibilidad al Entorno a 800 oficinas públicas del Estado para atender a Personas con Discapacidad.
· Call Center de Emergencia  para personas sordas y de dependencia. 
· Dispositivo Accesible con el fin de mejorar la autonomía de personas ciegas en la red Metro.  
· Sistema de Información y Georeferencia para  promover  los lugares  accesibles a lo largo de Chile.
· Diagnóstico de Accesibilidad en 200 páginas web del Estado. 
· Inclusión Laboral 

· Generar estrategias transversales, que involucren tanto a la sociedad civil como a las entidades públicas, que favorezcan la Inclusión Laboral Dependiente, los Talleres Laborales Protegidos y el Empleo con Apoyo.
· Desarrollar Estrategias de Concienciación Social que contribuyan a la eliminación de las barreras de acceso al mundo laboral de las personas con discapacidad. 
· Fomentar la medición, evaluación y reconocimiento de los estados efectivos de Inclusión Laboral en establecimientos públicos y privados. 
· Contribuir al acceso efectivo de las personas con discapacidad a Programas de Orientación Técnica y Vocacional, Servicios de Colocación y Formación Profesional y Continua, a partir de distintos niveles y modalidades educativas con que cuenta el país.
· Promover el establecimiento de Mecanismos Inclusivos de Selección y Contratación, así como de continuidad y promoción en el trabajo, tanto en organismos públicos como privados. 
· Cultura, Deporte y Recreación: 
· Fomentar la incorporación de la variable accesibilidad y diseño universal en todos los recintos y proyectos de infraestructura deportiva, recreativa y/o cultural.
· Incentivar la inclusión laboral de personas en situación de discapacidad, vinculadas con la actividad física, cultural o el deporte.
· Acceso a la Justicia: 

· Ampliar la red de colaboradores, y profundizar el trabajo que se está realizando con las CAJ, y con las universidades, con quienes la tarea principalmente será de difusión y promoción al interior de dichas instituciones, entregar charlas y motivar la generación de memorias de grado en las Facultades de Derecho que tengan como tema central, la discapacidad y por último generar instancias de discusión académica.

· Suscripción de convenios de colaboración con diversas instituciones de educación o dedicadas a la investigación, para fomentar la investigación y elaboración de documentos de interés relativo a los derechos de las personas con discapacidad y en especial en temas relevantes como la capacidad jurídica.
· Realización de Seminarios tanto en Santiago, como en Concepción, que reúnan a los operadores de justicia y a juristas y académicos de relevancia nacional a fin de aportar al desarrollo de la temática de los derechos humanos de las personas con discapacidad.

· Implementar el plan de trabajo con el Poder Judicial en el contexto del Convenio de Colaboración suscrito el 20 de febrero de 2013 con la Corporación Administrativa del Poder Judicial , cuyos aspectos relevantes se centran en:
· Desarrollar y ejecución de un programa de capacitación y sensibilización de los funcionarios y jueces del Poder Judicial, en todas las regiones.
· En miras a mejorar la accesibilidad de la infraestructura, el poder judicial aplicará la ficha IDA en la evaluación de la accesibilidad de sus edificio.
· Se ha solicitado a la CAPJ su apoyo para  la constitución de una mesa de justicia penal que aborde integralmente esta área con miras a establecer las coordinaciones y modificaciones legales o procedimentales que permitan evitar eficazmente la vulneración de los Derechos de las Personas con Discapacidad.

· Avanzar en el proceso de adecuación normativa a que se obligó el Estado de Chile al ratificar la Convención de las naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad

· Participación y Atención Ciudadana

· Lograr una mayor colaboración e interacción con las Organizaciones de y para Personas con Discapacidad a través de la puesta en marcha y apoyo a diferentes iniciativas, por ejemplo, al funcionamiento de los Consejos Regionales  de la Sociedad Civil que se inició en marzo de 2013. Los Consejos son un mecanismo de Participación Ciudadana  cuyo objetivo es promover el un rolo activo de las Organizaciones de y para personas con Discapacidad en la gestión del Servicio.

· Acceso a la Información Relevante: este mecanismo de participación pone en marcha mejoras, convenios y acuerdos para hacer más eficientes las instancias de  atención de público en las diferentes oficinas  de SENADIS a lo largo del país. Este mecanismo de Participación, consagrado en nuestra legislación, permite además profundizar el diálogo y el trabajo colaborativo entre nuestra institución y las Organizaciones de  y para Personas con Discapacidad. 
· Tecnologías Asistivas y Servicios de Apoyo
· Dar continuidad al proceso de Financiamiento de Ayudas Técnicas de manera descentralizada, con focalización regional velando por los intereses y realidades locales.

· Incorporar nuevas tecnologías a la oferta de Ayudas Técnicas, previa consulta a la ciudadanía, donde esperamos una alta participación de las organizaciones de y para personas con discapacidad y sociedad civil.

· Incorporar la variable discapacidad en los Centros de Formación Técnico Profesional y Universitario, de manera que exista desarrollo e innovación de tecnologías nacionales para las personas con discapacidad o con accesibilidad universal.

· Colaborar junto al Servicio de Registro Civil e Identificación el Registro Nacional de Prestadores de Servicios de Apoyo a la Discapacidad.

· Realizar un trabajo territorial y en coordinación con la Secretaria Ejecutiva de Protección Social, la Red de Salud y Centros Comunitarios de Rehabilitación, para facilitar la evaluación y prescripción de Ayudas Técnicas, a las personas con discapacidad y que pertenecen al Sistema de Protección Social Chile Solidario, con el objeto de mejorar la focalización de los recursos y dar cumplimiento al convenio de transferencias de recursos entre el Ministerio de Desarrollo Social y SENADIS.

· Departamento de Estudios

· Concluir el Estudio Estadístico Integrado en el ámbito de la Discapacidad, dentro del primer semestre del año 2013.
· Elaborar  un Estudio con los resultados de la aplicación de las encuestas on line en el sector público que permitirá contar con información sobre personas con discapacidad trabajando en el Estado, con el fin de establecer políticas de inclusión en dicho ámbito. 
· Elaboración de una Guía sobre buenas prácticas en el ámbito de la Inclusión Laboral y Accesibilidad Universal al entorno de Personas con Discapacidad. 
· Otros Estudios: elaboración de estudios orientados a disminuir las barreras de acceso y mejorar la inclusión social de las personas con discapacidad. 
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