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1. INTRODUCCIÓN

La presente Guía de Gestión constituye el instrumento de orientación general para la implementación y desarrollo de los proyectos, la cual posee un carácter obligatorio, siendo esencial el respeto y seguimiento de lo expresado en ésta.

Los proyectos seleccionados en el Concurso Nacional de Proyectos para la Inclusión Social de Personas con Discapacidad, se ejecutarán y serán supervisados según los objetivos y orientaciones técnicas expresadas en el convenio, en la presente guía y en las bases administrativas y técnicas del concurso.

Es por esto que el presente documento instruye a los adjudicatarios y/o ejecutores acerca de los criterios y procedimientos que regularán la relación con SENADIS, a través del sistema de supervisión definido para tales efectos. 

Con el fin de apoyar la gestión del adjudicatario y/o  ejecutores de velar por lo anteriormente expuesto, todos los proyectos contarán con un Supervisor asignado por la Dirección Regional respectiva.

Para todos los efectos el Supervisor, es el interlocutor válido entre SENADIS y el Adjudicatario y/o Ejecutor.

2. ETAPAS 
	Instalación
	 

	
	Acta de supervisión firmada por participantes (Supervisor hará entrega de copia al momento de la visita)

	
	+

	
	Informe de Instalación (anexo 2)

+

 Comprobante de ingreso (anexo1)
+
Instrumento  de medición de  la inclusión (Línea  base)
 (Anexo 4.1, sólo para los proyectos de Educación)
+

Plan de Negocios

 (Anexo 4.1 sólo para los proyectos Microemprendimiento)

+

Informe de Instalación Acompañante Técnico 

(Anexo 5.1 sólo para los proyectos de Microemprendimiento)

	
	

	Ejecución
	

	
	Remesa
Rendiciones Mensuales 
+

Acta de supervisión firmada por participantes (Supervisor hará entrega de copia al momento de la visita)

+

Informe Avance Ejecución (anexo 2.2)

+

 Informes Avance Supervisión (guía para el supervisor)
+

Informes de Rendición de Gastos (anexo  3.3)

+

Instrumento  de medición de la inclusión (intermedio)
 (anexo 4.1 sólo para los proyectos de Educación)
+

Acta de entrega de recursos individuales 

(anexo 5 sólo para los proyectos de educación)


	Cierre
	

	
	Rendiciones Mensuales

+

Acta de supervisión firmada por participantes (Supervisor hará entrega de copia al momento de la visita)

+

Informe Final Ejecución (anexo 2.3)
+

Informes Final Supervisión (En poder del supervisor o Dirección Regional Respectiva)

+

Informes de Rendición de Gastos (anexo  3.3)
+
Instrumento  de medición de la inclusión (final)
(anexo 4.1 sólo para los proyectos de Educación)
+

Informe final Acompañante Técnico

(Anexo 5.2 sólo para los proyectos de Microemprendimiento)


3. INSTALACIÓN

La instalación del proyecto consiste en llevar adelante las primeras actividades de la ejecución. Como primer hito de éste proceso se reúne el Adjudicatario y/o Ejecutor y su Acompañante Técnico/a (para microemprendimiento en el caso que corresponda) con el Supervisor asignado por la respectiva Dirección Regional para revisar y evaluar la factibilidad de cumplir con los compromisos expresados en el convenio de ejecución.
Se deja constancia de los acuerdos establecidos en la reunión a través del Informe de Instalación.
3.1 INFORME DE INSTALACION (Anexo 2.1)
Este documento es resultado de la primera reunión entre Adjudicatario y/o Ejecutor, Supervisor y su Acompañante Técnico/a, para microemprendimiento en el caso que corresponda (Anexo 2.1), el cual deberá ser elaborado en forma conjunta y entregado la última semana del primer mes de ejecución del proyecto a la Dirección Regional, que tendrá relación con lo siguiente:
· Revisar el presupuesto aprobado y visualizar posibles ajustes (dentro de una misma Categoría).

· Integrar las observaciones incluidas en el Informe de Evaluación del proyecto, en el caso que existan. 

· Confirmar a los integrantes del Equipo Ejecutor, al Coordinador del mismo y sus datos de contacto: Nº telefónico y/o Dirección de correo electrónico.

· Visitar el lugar para la ejecución del proyecto.
· Informar el Plan de Supervisión y coordinar horarios de funcionamiento del proyecto.
· Planificar Flujo de Caja Simple 
· Entrega del Comprobante de Ingreso, en el que el Adjudicatario declara haber recibido conforme la remesa correspondiente al presupuesto adjudicado por proyecto.(Anexo 1)
· Completar Matriz de Marco Lógico, instrumento que permite confirmar y programar los componentes del proyecto. Para el caso de la Línea de Microemprendimiento esto no es requisito.
· Completar Cronograma de Actividades (Hitos Relevantes), instrumento que permite identificar las actividades fundamentales del proyecto. 

Se designará un responsable para cada actividad, el cual deberá ser parte del equipo ejecutor. 

· Confirmar el listado oficial de Beneficiarios Directos del proyecto. 

En el caso de existir modificaciones en el listado original de beneficiarios del proyecto, el Adjudicatario deberá informa al Supervisor los motivos de las modificaciones realizadas a través de una carta formal dirigida a la Dirección Regional respectiva, la cual aprobará o rechazará dicha solicitud. En el caso de los proyectos de educación requerirá modificación de convenio.
· Informar fechas de presentación de Informes de Avance y Final.
· Firmar Acta de Supervisión dejando constancia de los principales acuerdos asumidos en esta primera reunión de Instalación. 
ADICIONAL PARA PROYECTOS DEL ÁREA DE EDUCACIÓN

· Revisión y primera aplicación del instrumento de medición de la inclusión educativa en establecimientos educacionales (Anexo 4.1). Esto tiene por objeto revisar puntos importantes del instrumento y aclarar dudas del ejecutor para su aplicación. La Guía para aplicar el Instrumento de Inclusión Educativa de los establecimientos se encuentra en el Anexo 4.

· Revisión del Acta de Entrega de Recursos Individuales (Anexo 5). Esto tiene por objeto revisar puntos importantes del instrumento y aclarar dudas del ejecutor para su aplicación.
ADICIONAL PARA PROYECTOS DEL ÁREA DE INCLUSIÓN LABORAL, EN LA LÍNEA DE MICROEMPRENDIMIENTO

· Elaborar el Plan de Negocios de forma conjunta entre Ejecutor, Acompañante Técnico (si corresponde) y Supervisor (Anexo 4.1).
· Entregar informe de Instalación del Acompañante Técnico si corresponde (anexo 5.1)
4. EJECUCIÓN

La ejecución del proyecto consiste en desarrollar las actividades que dan cumplimiento a lo estipulado en el Convenio, acciones para el logro del objetivo del proyecto y los acuerdos establecidos en el Informe de Instalación, Matriz de Marco Lógico (excepto microemprendimiento), Carta Gantt, Flujo de caja, entre otros. Por lo tanto la supervisión, será permanente y periódica, teniendo por finalidad la entrega de apoyo y orientación técnica, administrativa y financiera a los Adjudicatarios y/o Ejecutores en el seguimiento para constatar los avances.
Durante este período, se espera una correcta:

· Gestión de los recursos recibidos, respetando los compromisos establecidos en el Convenio de Ejecución y cumpliendo con las Rendiciones de Cuenta Mensuales, según las indicaciones de la presente Guía de Gestión y Circular de Contraloría General de la República N° 759.
· Avance del Proyecto hacia los objetivos esperados, lo que se  reportará a la Dirección Regional correspondiente, a través de los Informes de Ejecución realizados tanto por el Adjudicatario y/o Ejecutor como por el Supervisor
4.1 GESTIÓN DE RECURSOS
En términos generales para la ejecución del proyecto se transfieren recursos al Adjudicatario en forma de REMESA y se realizan Gastos, los cuales deben contar con una RENDICIÓN DE CUENTA MENSUAL. 
4.1.1 Remesa
El Servicio entregará los recursos al adjudicatario mediante un depósito bancario o REMESA, que será efectuado con posterioridad a la fecha de la Resolución Exenta que aprueba y da inicio al Convenio de Ejecución del Proyecto.
Los gastos asociados a la ejecución del proyecto, sólo se podrán realizar desde la fecha de la emisión de la Resolución exenta aprobatoria del convenio. 
IMPORTANTE:
El/la Director/a Regional comunicará al Supervisor el momento en que se deposite la Remesa, quien deberá pedir al Representante Legal del proyecto, que firme un documento llamado “Comprobante de Ingreso” (Anexo 1), en el que declara haber recibido conforme los recursos.
Este documento es de carácter obligatorio para todos los proyectos, independiente del Área en la cual se desarrollen.

4.2 RENDICIÓN DE CUENTAS
Todos los gastos realizados por el Adjudicatario, con costo al proyecto, se deben rendir mensualmente durante los primeros 5 días hábiles del mes siguiente.
En caso de no existir movimiento durante algún mes de ejecución, de igual forma se debe presentar una rendición mensual con movimiento cero y saldo disponible.
Los gastos a rendir por Categoría, no pueden exceder del monto adjudicado para estas, sin embargo los gastos dentro de una misma Categoría, pueden tener variaciones mientras sus diferencias en el costo se compensen entre sí, a modo de ejemplo: si un computador es más caro de lo que se presupuestó, la diferencia entre lo presupuestado y lo real debe ser compensada por una baja en el costo o en su efecto, por la eliminación de la compra de otro elemento de la misma Categoría.
Se debe establecer que una factura puede ser presentada en la rendición de gastos, con un monto superior al aprobado en el presupuesto, siempre y cuando la diferencia sea pagada por  el/la adjudicatario/a y sólo se rindan gastos, según lo adjudicado originalmente para los costos del proyecto.
4.2.1 Plan de Cuentas o de Detalle por Categoría de Gastos
Es un ordenamiento de las transacciones de acuerdo a su naturaleza u origen, lo que permite estructurar la información en lo referido a cada uno de los gastos en las Rendiciones de Cuentas. Se divide en cuatro (4) categorías: Inversión, Recurrentes, Personal y Administración y, cada una de ellas se subdivide en ítems, los cuales a su vez contienen artículos, bienes o servicios. A continuación se detalla el plan de cuentas que se utilizará durante la ejecución del proyecto: 
I.  Categoría Inversión:
A. Ítem infraestructura

B. Ítem equipos computacionales y software

C. Ítem otros equipos

D. Ítem herramientas

E. Ítem muebles

F. Ítem otros costos de inversión
II.  Categoría Recurrentes:

A. Ítem Materiales para oficina: 

Corresponde a aquellos indispensables para la gestión del proyecto: cuadernos, lápices, gomas, correctores, resmas de papel, reglas, pegamentos, clips, corchetes, carpetas, archivadores, tinta para impresora , fotocopias, en general artículos de librería.

B. Ítem Materiales para talleres: 

Corresponde a aquellos indispensables para el desarrollo de éstos: material didáctico desechable, materias primas, rollos fotográficos, revelados, artículos de aseo, alimentación y fotocopias.

C. 
Ítem Seminarios y eventos: 


Corresponde a los gastos por concepto de: movilización urbana e interurbana (peaje será gasto asociado, según corresponda), alojamientos, alimentación, artículos de aseo, material de difusión, fotocopias y honorarios.
D. Ítem Movilización urbana de beneficiarios/as: 

Corresponde a la movilización local de transporte colectivo (microbús, metro, colectivo, taxi).

E. Item Salida a Terreno de beneficiários/as: 

Corresponde a los gastos por concepto de: movilización urbana e interurbana (peaje será gasto asociado, según corresponda), alojamientos y alimentación.

F. Ítem Otros Costos Recurrentes: 

Corresponde sólo a los gastos especificados en el presupuesto del proyecto aprobado por SENADIS. 
III.   Categoría Personal:
Los ítems dependerán del equipo de trabajo que presente cada  proyecto, a modo de ejemplo, se presenta el siguiente detalle:

A. Ítem asistente social

B. Ítem psicólogo

C. Ítem contador
IV.   Categoría Administración:
A. Ítem Consumos Básicos: 

Corresponde a los gastos por concepto de: agua, energía eléctrica, gas, teléfono, Internet e insumos para sistemas de calefacción.

B. Ítem Gastos Generales: 

Corresponde a los gastos por concepto de: útiles de aseo, fletes, servicios de correos, notaría y materiales y servicios para la mantención del establecimiento donde se ejecutará el proyecto.

En el caso de los proyectos de Educación, los Ítem a rendir son:

a. Recursos Individuales.

Bienes materiales financiados por SENADIS, que son entregados por la Institución adjudicataria a sus beneficiarios. Estos recursos pasan a ser de propiedad del estudiante, por lo que si este se traslada de establecimiento, puede llevarlos consigo.

En el caso de Servicios Profesionales, solo podrán ser utilizados en el establecimiento ejecutor del proyecto y dentro del plazo de ejecución de este, no siendo transferibles a otro establecimiento educacional.
b. Recursos Colectivos.

Bienes materiales financiados por SENADIS, que son propiedad de la Institución adjudicataria. Por lo tanto una vez terminado el proyecto, deben quedar en dicha institución, a disposición de los nuevos estudiantes con Necesidades Educativas Especiales  (NEE) asociadas a discapacidad que lo requieran.

En el caso de Servicios profesionales, estos dejarán de ser entregados una vez culminado el proyecto.
4.2.2 Formato de Rendición de Cuentas 
Las rendiciones deben cumplir con los requisitos exigidos en la Resolución N° 759, de 2003, de la Contraloría General de la República, la que se entiende conocida y aceptada por el Adjudicatario por el hecho de suscribir el convenio
,. Para lo cual, entre otras obligaciones, las rendiciones deberán venir detalladas en el Formulario correspondiente y contar con el respaldo en físico de todos documentos originales. A excepción de las Instituciones Públicas, que pueden entregar copias simples con la firma y timbre del encargado de administración y finanzas respectivo, para acreditar el gasto. 

La documentación de respaldo deberá ser presentada en forma íntegra, sin enmendaduras. Además para cada documento de respaldo (Factura, boletas, liquidaciones, vales) se deberá indicar el Folio del Proyecto, Nombre o Razón Social y Rol Único Tributario del Adjudicatario/a que firmó el convenio con SENADIS. En el caso de Boletas del Comercio en general, se sugiere que los respaldos estén adheridos a una hoja donde se detallen los antecedentes solicitados anteriormente.

Para evitar pérdida de antecedentes, la información deberá ser enviada en hojas numeradas, ordenadas, archivadas y/o anilladas. La documentación acompañada sin estos requisitos, se tendrá por no presentada y será devuelta para su corrección, debiendo el Adjudicatario proceder a su adecuada presentación dentro del plazo de 8 días hábiles siguientes.
Los formatos de los Formularios de rendición de cuentas son los que se señalan a continuación:
Anexo 3.1: Planilla Movilización 
Anexo 3.2: Rendición de Cuentas y Saldo por Categoría 
Los comprobantes autorizados a presentar como respaldo son los siguientes:
	FACTURAS DE PROVEEDORES: 

	· Se debe incluir la guía de despacho asociada.

	· Se debe detallar el producto o servicio.

	LIQUIDACIONES DE SUELDO:

	· Deberán venir firmadas por el trabajador y siempre deberá concordar con el contrato de trabajo respectivo. 

	· No se aceptarán bonos o aguinaldos con cargo a los fondos aprobados para el proyecto. 

	· En el caso que SENADIS sólo costease una parte del sueldo, deberá detallarse en el imponible “Aporte SENADIS”, en caso contrario no se aceptará el correspondiente documento. 

	· Junto a la primera liquidación de sueldo que se extienda al trabajador en el contexto del proyecto, se deberá adjuntar una fotocopia del Contrato de trabajo.
· En el caso de proyectos del Área Inclusión Laboral línea dependiente no se aceptaran pagos de remuneraciones correspondientes a los beneficiarios.

· En el caso de proyectos del Área Inclusión Laboral línea independiente no se aceptarán pagos de remuneraciones correspondientes al microempresario.

	BOLETAS DE HONORARIOS: 

	· Deberán venir firmadas y timbradas por la institución adjudicataria.

	· Deberán venir con el timbre del SII, nombre del prestador del servicio, Rol Único Tributario, fecha y monto (siempre deberá concordar con el Contrato de Honorarios) 

	· El detalle deberá considerar como glosa: el nombre del proyecto, el folio y el período que se está pagando. 

	· Deberán señalar el monto de Retención 2ª Categoría (10% - monto que deberá ser pagado por el adjudicatario a la Tesorería General de la República mediante el formulario 29, en las fechas establecidas para tal efecto)

	· Deberá venir con la firma del prestador en señal de que fue debidamente pagada por el Adjudicatario. 

	· Junto a la primera boleta que extienda el prestador de servicios, en el contexto del proyecto, se deberá adjuntar una fotocopia del Contrato de Honorarios que deberá contener:

	a. La individualización completa de la persona natural o jurídica contratante.

	b. Los productos o servicios comprometidos y las tareas asignadas.

	c. Duración del contrato.

	d. Monto total de los honorarios pactados y forma de pago.

	BOLETAS DEL COMERCIO EN GENERAL: 

	· Estas deberán especificar el tipo de bien o producto adquirido. 

	· El monto máximo será de 2 UF cada una, para montos superiores se deberá presentar facturas.

	VALES DE CORREO: 

	· Se aceptarán como válidos aquellos vales de la Empresa de Correos Postal. 


IMPORTANTE: 
· La Dirección Regional notificará a través de oficio a la institución adjudicataria la aprobación o rechazo de la rendición mensual, el cual será enviado vía correo postal y/o electrónico. En el caso de presentar observaciones (rechazo) el adjudicatario tendrá un plazo de 10 días hábiles para realizar las correcciones solicitadas.  
· En caso de compras en moneda extranjera: Además de la documentación que respalda la transacción, se debe especificar el valor en moneda nacional según tipo de cambio a la fecha que se genera la compra.
· En el caso de adecuaciones de acceso e infraestructura, mejoras o reparaciones mayores de bienes inmuebles: Se deberá adjuntar los contratos suscritos para tales efectos y los permisos municipales necesarios en el caso que corresponda conforme a la normativa  vigente.  
Estos contratos y permisos deberán presentarse en conjunto con la rendición mensual siguiente a su suscripción y obtención.
4.2.3 Modificación Presupuestaria (Anexo 3.3)
La Modificación Presupuestaria es necesaria cuando debe ajustarse alguna Categoría dentro del presupuesto, entre otros, por alguno de los siguientes motivos:

· Por la naturaleza dinámica de los proyectos sociales.

· Por efectos de la actualización de los costos de los recursos.

· Por nuevos requerimientos que, sin desnaturalizar el proyecto, resulten imprescindibles para el logro de sus objetivo.

Resulta necesario señalar que cada categoría del presupuesto se compone de ítem/s, en consecuencia las modificaciones podrían ajustar ítems de una misma categoría, por ejemplo cuando se compra un nuevo bien y/o servicio no aprobado inicialmente por SENADIS. Para esto es condición, la presentación de la solicitud de modificación presupuestaria (Anexo 3.3) firmada por el Representante Legal de la institución y/o el adjudicatario(a) dirigida al/la Director(a) Regional, a través de su Supervisor(a), quien aprobará o rechazará dicha petición e informará mediante oficio. 
Sólo se aceptará una solicitud de modificación al presupuesto, presentada en un plazo máximo al 50% de avance de la ejecución del proyecto, considerado desde la fecha de la Resolución Exenta que aprueba su Convenio.
IMPORTANTE: No se aceptarán modificaciones del presupuesto que consideren cambios entre distintas categorías.

  
En caso que el adjudicatario realice gastos en base a un presupuesto no aprobado por SENADIS, el costo será de cargo exclusivo del adjudicatario. 
Las modificaciones que tengan como objetivo utilizar dineros “no gastados” al final del proyecto, no serán aceptadas. 

Los dineros no utilizados, deben ser depositados en la cuenta corriente de SENADIS (N° 9020489, Rut 72.576.700-5 del Banco Estado), enviando como comprobante junto con la última rendición de cuentas, la boleta del depósito bancario, identificando el número de folio correspondiente al proyecto. 
El plazo para realizar el reintegro será de 10 días hábiles desde la fecha de término del proyecto.
4.3 MODIFICACIÓN DE CONVENIO

Las modificaciones de convenios solo se podrán solicitar en los siguientes casos:
a. Modificación de Plazos
b. Modificación de Beneficiarios (sólo para proyectos de educación)
Para el caso que se requiera modificación de convenio por motivos de  fuerza mayor y/o caso fortuito, que afecten los plazos de ejecución y/o la lista de beneficiarios el Representante Legal y/o Adjudicatario deberá presentar una carta formal, dirigida al Director Regional con la solicitud de Modificación de Convenio. Si esta es considerada pertinente por el/la Director(a) Regional y Jefatura Técnica del Área entonces se le enviará al adjudicatario dos ejemplares de la modificación del convenio para la firma por parte del representante legal, practicado lo anterior, deberán ser remitidos a la Dirección Regional, para su tramitación en el nivel central de Senadis.

Se hace presente que la modificación entrará en vigencia una vez dictada la resolución exenta que la apruebe.
4.4 INFORMES DE EJECUCIÓN (Adjudicatario) 
4.4.1 Informes de Avance (Anexo 2.2)
Estos informes deberán reflejar el estado de avance del proyecto según lo estipulado en el Convenio, considerando además las acciones para el logro del objetivo del proyecto y los acuerdos establecidos en el Informe de Instalación, Matriz de Marco Lógico (excepto microemprendimiento) Carta Gantt, Flujo de caja, entre otros.
Deben ser realizados por el EJECUTOR con el apoyo y orientación técnica del SUPERVISOR. En el caso de existir observaciones por parte del supervisor o por parte del Director Regional, el Ejecutor deberá dentro de los 10 días hábiles siguientes a la notificación, incorporar las modificaciones solicitadas. 
Estos informes se deberán presentar al segundo y cuarto mes de ejecución del proyecto, considerado como fecha de inicio del proyecto la fecha de la Resolución Exenta que aprueba su Convenio.
ADICIONAL PARA PROYECTOS DEL ÁREA DE EDUCACIÓN

Utilizando Anexo 4.1 hacer la segunda medición de la inclusión educativa de los estudiantes en el establecimiento ejecutor, para cuantificar el grado de avance respecto de la línea base, adjuntándolo al informe de avance que se entrega al cuarto mes de ejecución del proyecto.
4.4.2 Informe Final (Anexo 2.3)
Este informe deberá reflejar el estado final del proyecto según lo estipulado en el Convenio de Ejecución. 

Debe ser realizado por el Adjudicatario y/o Ejecutor, entregado al SUPERVISOR para que éste lo ingrese en formato PDF al sistema electrónico (FONAWEB) una vez que lo haya aprobado. El plazo para la entrega del informe final es de 05 días hábiles posteriores a la fecha de término de ejecución del proyecto establecido en el convenio.
En el caso de existir observaciones por parte del supervisor o por parte del Director Regional, el Ejecutor deberá dentro de los 5 días hábiles siguientes a la notificación, incorporar las modificaciones solicitadas. 

ADICIONAL PARA PROYECTOS DEL ÁREA DE EDUCACIÓN

Utilizando Anexo 4.1 hacer la tercera medición de la inclusión educativa de los estudiantes en el establecimiento ejecutor, para medir el nivel de logro alcanzado en relación a la línea base. El plazo para la entrega de los resultados de la tercera aplicación del Instrumento de Inclusión Educativa es hasta el viernes 12 de Diciembre de 2014.
ADICIONAL PARA PROYECTOS DEL ÁREA DE INCLUSIÓN LABORAL MICROEMPRENDIMIENTO
Utilizando Anexo 5.2 elaborar en los casos que corresponda, el informe final de acompañante técnico. El plazo para la entrega de este informe es de 05 días hábiles posteriores a la fecha de término de ejecución del proyecto establecido en el convenio.

4.5 TÉRMINO ANTICIPADO 
El Director Regional enviará una carta de apercibimiento donde se establece, que de no subsanarse los Informes y/o rendiciones de cuentas de acuerdo a las observaciones indicadas, se procederá a declarar el término anticipado de la ejecución del proyecto por incumplimiento de Convenio Ejecución y/o Guía de Gestión. Además se exigirá la devolución del monto rechazado en la rendición de cuentas, no rendidos y/o de los recursos que no se hayan utilizado en la ejecución del proyecto. Este mismo procedimiento se aplicará en el caso de que no se presenten oportunamente, los Informes de Avance y/o las rendiciones mensuales de cuentas establecidos para la ejecución del proyecto.
Finalmente, en caso de incumplimiento, SENADIS procederá a hacer efectivo el cobro de la Garantía, sin que esto signifique amortización de la deuda pendiente con SENADIS. Además registrará al adjudicatario en una lista conformada por las entidades que mantienen obligaciones pendientes con el Servicio. Esto le impedirá volver a ser adjudicatario(a) de cualquiera de los beneficios otorgados por este Servicio  hasta que se subsane dicha situación, además se expone a las sanciones que pudiera enfrentar por el  ejercicio de las respectivas acciones legales.

En caso de servicios públicos, SENADIS pondrá en conocimiento de la Contraloría General de la República el incumplimiento en que ha incurrido. En el caso de entidades privadas y personas naturales, se presentarán los antecedentes ante el Consejo Defensa del Estado (CDE).
5. CIERRE
Principales acciones a realizar en esta etapa son:

· Evaluar el alcance final de los resultados y objetivo del proyecto.

· Evaluar el rendimiento del proyecto.

· Evaluar compromiso de continuidad de los resultados y objetivos del proyecto.
· Evaluar el grado de satisfacción de los Beneficiarios/as directos/as.

Para el Cierre definitivo del proyecto, deberán estar formalmente aprobadas las Rendiciones de Cuentas, así como también los Informes de Avance y Final,   por parte del Director Regional,  se recuerda  que el adjudicatario deberá reintegrar en la cuenta bancaria de SENADIS los fondos no utilizados y adjuntar el comprobante de depósito o transferencia a la última rendición de cuenta. 

El Director Regional respectivo gestionará la Carta de Cierre del proyecto en el nivel central del Servicio, la cual será suscrita y firmada por el Subdirector(a) Nacional. En el caso de las entidades privadas, y personas naturales, se adjuntará a la carta de cierre el documento de garantía.
�http://www.contraloria.cl/NewPortal2/portal2/ShowProperty/BEA%20Repository/portalCGR/CGRTransparente/marco/resoluciones/Res_759-03





