
CONSEJO CONSULTIVO DE LA DISCAPACIDAD 
ACTA DE LA CUARTA SESIÓN ORDINARIA
En Santiago, a 09 días del mes de julio de 2013, siendo las 15:20 horas, en dependencias de la Dirección Nacional del Servicio Nacional de la Discapacidad, ubicado en Miraflores 222, piso 8, Santiago, se reúne el Consejo Consultivo de la Discapacidad, del Servicio Nacional de la Discapacidad, Senadis.

Asisten los siguientes consejeros:
1. Señora María Ximena Rivas, Directora Nacional, quién preside. 

2. Señora María Antonieta Aguilera Águila,
3. Señor José Miranda Lagos,
4. Señora Maricela Alejandra Sanhueza Figueroa,
5. Señora Paula María Silva Barroilhet.
Presentes en este Acto, el Subdirector Nacional, señor Oscar Mellado Berríos; quién actúa como Ministro de Fe; como Secretaría Técnica del Consejo Consultivo, señora Ximena Flores Osorio.

La Vicepresidenta del Consejo, señora Ximena Casarejos Espinoza, la Consejera, señora Anita Briones Goich y el Consejero, señor Enoc Manríquez Riquelme, no asisten a la reunión por motivos de fuerza mayor.
1.- Apertura de la Sesión
De conformidad con lo establecido en los artículos 63 y siguientes de la Ley N°20.422 y normas contenidas en el Decreto N°141, del Ministerio de Planificación, que Aprueba Reglamento que establece normas para el funcionamiento del Consejo Consultivo de la Discapacidad y existiendo el quórum suficiente para sesionar, se da inicio a la cuarta Sesión Ordinaria del Consejo Consultivo Nacional de la Discapacidad.

2.- Acta  anterior y Tabla 
Se da lectura y se somete a aprobación el Acta de la tercera sesión ordinaria del Consejo Consultivo de la Discapacidad, la que es aprobada por unanimidad.

Se revisan los temas en tabla:
a) Informar sobre la convocatoria a representantes para el Consejo Consultivo Nacional de la Discapacidad.
b) Presentación del programa  “Sello Chile Inclusivo lanzamiento 2013”.
c) Se propone abordar el tema de los medicamentos y evaluar alianzas de cooperación con la Asociación Industrial de Laboratorios Farmacéuticos, Asilfa, u otras organizaciones, con el fin de apoyar a quienes promueven el consumo de medicamentos Bioequivalentes para reducir los gastos en remedios para las personas con discapacidad.
3.- Convocatoria a representantes para el Consejo Consultivo Nacional de la Discapacidad
Se informa sobre la difusión y la nueva convocatoria para elegir a dos Consejeros en el Consejo Consultivo, en representación de las organizaciones de discapacidad Psíquica y Auditiva, publicación efectuada con fecha 09 julio en el diario La Tercera. 
El Consejo invita a la Jefa del Subdepartamento Jurídico-Administrativo de Senadis, señora Gabriela Clavijo, quien consultada acerca de la constitución del Consejo y la nueva convocatoria  para elegir a los Consejeros que representen la discapacidad auditiva y la psíquica, explica que si bien existen estos dos cargos que se encuentran vacantes, el Consejo, con los consejeros que actualmente lo componen,  está perfectamente constituido, ya que hay el quórum mínimo para sesionar. Asimismo,  informa que en el caso que no se presenten postulantes o que los postulantes no cumplan con los requisitos legales, se puede hacer un nuevo llamado a convocatoria en el 2014. Se indica que la  designación de los nuevos Consejeros es facultad exclusiva del Presidente de la República de Chile.
Se solicita a los Consejeros difundir esta convocatoria entre sus contactos, haciendo hincapié que son las organizaciones quienes postulan directamente a sus representantes, siempre que cumplan con los requisitos.
4. Sello Chile Inclusivo
La Presidenta del Consejo, María Ximena Rivas, realizó una presentación del “Sello Chile Inclusivo” explicando la importancia, alcances y beneficios de incentivar a las organizaciones públicas y privadas para que participen de esta iniciativa y reciban este reconocimiento, que entrega el Gobierno de Chile a través de Senadis. Se informa que el principal requisito para que una empresa participe es demostrar acciones concretas en materia de inclusión de personas con discapacidad, en alguna de estas categorías: Accesibilidad Universal, Inclusión Laboral o Accesibilidad Web.  Uno de los objetivos del “Sello Chile Inclusivo” es fomentar acciones positivas para conseguir un cambio cultural respecto a cómo se entiende la discapacidad.
5.- Alianza para rebaja en medicamentos

La Consejera, María Antonieta Aguilera pide evaluar la posibilidad de realizar alianzas de cooperación con la Asociación Industrial de Laboratorios Farmacéuticos, Asilfa, u otras organizaciones, con el objetivo de apoyar a quienes promueven el consumo de medicamentos Bioequivalentes.
Con el fin de explicar las posibles alternativas para disminuir los costos de los medicamentos para las personas con discapacidad, se invita a la sala de reuniones al Jefe de Gabinete, David Pellizzari, quién propone coordinar una reunión con el Ministerio de Salud para crear un Fondo de Medicamentos para las personas con discapacidad y como alternativa se levanta propuesta para realizar un convenio de descuentos con cadenas de farmacias.
6.- Acuerdos de la cuarta Sesión Ordinaria 
Acuerdo N° 7 (S.Ord. N°4/ 09 julio 2013):

El Consejo propone que Senadis actúe como ente facilitador para promover acuerdo con el Ministerio de Salud o generar alianzas con cadenas de farmacias para conseguir descuentos en medicamentos para las personas con discapacidad. 
7.-Varios

Ayudas Técnicas 

En la sesión se preguntó por algunos productos que no están en el catálogo que ofrece Senadis a través del departamento de Ayudas Técnicas. En relación a esta inquietud, se informó sobre la próxima Consulta Ciudadana que aborda esta preocupación y que tendrá como tema central el “Perfeccionamiento de la Oferta de Ayudas Técnicas para el año 2014”.  Esta Consulta tendrá un periodo de vigencia de un mes y permitirá a los usuarios participar con su opinión en la definición de productos en el catálogo de Ayudas Técnicas de Senadis para el 2014.

Respecto de las Ayudas Técnicas, el Consejero José Miranda  sugiere mayor control a las empresas proveedoras. La Presidenta del Consejo, María Ximena Rivas, hace hincapié en que se deben denunciar los casos de proveedores deshonestos que cometen faltas que atentan a los derechos de los usuarios. 

Se propone para la próxima sesión evaluar la implementación de una ventana, en el Sitio Web del Servicio, donde los usuarios puedan conocer sus derechos en relación a los proveedores y las garantías de las ayudas técnicas recibidas.
Se solicita informar en la próxima sesión sobre los candidatos al Consejo Consultivo Nacional de la Discapacidad, cuya convocatoria cierra el 29 de julio.

Siendo las 18:20 horas se pone fin a la sesión.
Para constancia firman:

María Ximena Rivas Asenjo
Presidenta del Consejo 

María Antonieta Aguilera Águila

Consejera
José Palermo Miranda Lagos

Consejero
Maricela Alejandra Sanhueza Figueroa 

Consejera
Paula María Silva Barroilhet
Consejera
Oscar Mellado Berríos
Ministro de Fe
1

