
CONSEJO CONSULTIVO DE LA DISCAPACIDAD 

ACTA DE LA QUINTA SESIÓN ORDINARIA

En Santiago, a 13 días del mes de agosto de 2013, siendo las 15:30 horas, en dependencias de la Dirección Nacional del Servicio Nacional de la Discapacidad, ubicado en Miraflores 222, piso 8, Santiago, se reúne el Consejo Consultivo de la Discapacidad, del Servicio Nacional de la Discapacidad, SENADIS.

Asisten los siguientes consejeros:
1. Señora María Ximena Rivas, Directora Nacional, quién preside. 

2. Señora María Antonieta Aguilera Águila,

3. Señora Anita Briones Goich, 
4. Señor Enoc Manriquez,
5. Señora Paula María Silva Barroilhet.
Presentes en este Acto, el Subdirector Nacional, señor Oscar Mellado Berríos; quién actúa como Ministro de Fe; como Secretaría Técnica del Consejo Consultivo, señora Ximena Flores Osorio.

La Vicepresidenta del Consejo, señora Ximena Casarejos Espinoza, la Consejera, señora Maricela Sanhueza Figueroa y el Consejero, señor José Miranda Lagos, no asisten a la reunión por motivos de fuerza mayor.

1.- Apertura de la Sesión
De conformidad con lo establecido en los artículos 63 y siguientes de la Ley N°20.422 y normas contenidas en el Decreto N°141, del Ministerio de Planificación, que Aprueba Reglamento que establece normas para el funcionamiento del Consejo Consultivo de la Discapacidad y existiendo el quórum suficiente para sesionar, se da inicio a la quinta Sesión Ordinaria del Consejo Consultivo Nacional de la Discapacidad.

2.- Acta anterior y Tabla 
Se da lectura y se somete a aprobación el Acta de la cuarta sesión ordinaria del Consejo Consultivo de la Discapacidad, la que es aprobada por unanimidad.

Se revisan los temas en tabla:

a) Huelga de hambre en Catedral de Concepción y toma en  oficinas de la Dirección Región Metropolitana.

b) Resultados de la Convocatoria para elegir  a representantes de organizaciones de personas con discapacidad Psíquica y Auditiva como miembros del Consejo Consultivo Nacional.
c) Informar a los Consejeros sobre el Concurso Nacional de Proyectos de Inclusión Social en Micro-emprendimiento 2013 y el acuerdo FOSIS- SENADIS para el programa piloto “YO EMPRENDO SEMILLA”, tomando en cuenta el calendario de fechas, regiones involucradas, cantidad de proyectos y montos asignados. 

d) Informar sobre la Consulta Ciudadana “Perfeccionamiento de la Oferta de Ayudas Técnicas para el año 2014 del Servicio Nacional de la Discapacidad“.
e) Informar los acuerdos en medicamentos que realiza el Ministerio de Salud, MINSAL.
3.- Huelga de hambre y toma en oficinas Dirección Regional Metropolitana
Se inicia la quinta sesión del Consejo, informando a los Consejeros que tanto la Dirección Nacional de SENADIS y la Dirección Regional de Biobío, estuvieron en todo momento acompañando y escuchando a las siete personas que realizaron huelga de hambre en la Catedral de Concepción. 
Días más tarde el Movimiento Social por la Emancipación de Personas en Situación de Discapacidad se tomó la Dirección Regional Metropolitana en apoyo a la huelga de Concepción. En ambas manifestaciones los representantes de los huelguistas aclararon a SENADIS que la manifestación era en contra del Estado, no al Gobierno, por lo mismo, el petitorio presentado por ellos apuntaba a cambios de políticas públicas que deben ser levantadas desde los Ministerios relacionados. 

A raíz de ambas tomas el lunes 12 de agosto, el Ministro del Interior, Andrés Chadwick, accedió a tener una reunión en La Moneda con los representantes de los huelguistas, junto con la Subsecretaria de Servicios Sociales del Ministerio de Desarrollo Social, Luz Granier; el Intendente del Biobío, Víctor Lobos y la Directora Nacional del Servicio Nacional de la Discapacidad, María Ximena Rivas. 
El Gobierno se comprometió a la conformación de una mesa de trabajo, que iniciará sus actividades el próximo lunes 19 de agosto en Concepción, para analizar y presentar propuestas en los ámbitos de acceso al trabajo, educación, transportes y salud para las personas con discapacidad. Por otra parte, el Subsecretario de Desarrollo Regional presentará una propuesta pro empleo para personas con discapacidad, la cual se concretará a través de los programas municipales.
Finalmente, el Gobierno se comprometió a trabajar en modificaciones a la Ley N° 20.422, que incorporen el fortalecimiento de la institucionalidad del SENADIS con la finalidad de otorgarle mayores atribuciones, para seguir avanzando en medidas en favor de la inclusión social y la igualdad de oportunidades de las personas con discapacidad en el país.
Gracias a los acuerdos ya mencionados, los manifestantes desalojaron de forma pasiva la Catedral de Concepción y la Dirección Regional Metropolitana.
4.- Resultados de la Convocatoria
La Jefa del Subdepartamento Jurídico-Administrativo de SENADIS, señora Gabriela Clavijo, informó al Consejo sobre la convocatoria para representantes de organizaciones de discapacidad Psíquica y Auditiva. El periodo de postulación fue de 20 días, en el cual postularon tres organizaciones de personas con discapacidad psíquica. No hubo postulaciones  de organizaciones de personas  con  discapacidad auditiva.
Las organizaciones que presentaron candidatos fueron; Fundación Amigos de Jesús, Corporación X-Frágil de Chile, quienes no cumplieron con todos los antecedes y requisitos exigidos en la convocatoria. En el caso de la Corporación de Familiares y Amigos de Personas Discapacitadas Psíquicas de Chile, CORFADICH, presentaron y cumplieron con todos los requisitos y antecedentes exigidos por la ley.

Se explica a los Consejeros que SENADIS enviará los antecedentes al Presidente de la República, Sebastián Piñera por medio del Ministerio de Desarrollo Social.
5.- Micro-emprendimiento 2013 y FOSIS
El Jefe del Departamento de Inclusión Laboral, Juan Andrés Lerdo de Tejada, explica al Consejo plazos y fechas del Proyecto de Microemprendimiento 2013, que abrió sus postulaciones el 30 de julio hasta el 16 de agosto del presente año. El objetivo de este fondo es impulsar iniciativas inclusivas orientadas a la participación ciudadana con el fin de abrir oportunidades de emprendimiento para las personas con discapacidad. Para este proyecto (área de trabajo) se destinaron $79.200.000.- (setenta y nueve millones, doscientos mil pesos), los cuales serán distribuidos en 12 regiones del país, excepto las regiones de Atacama, Metropolitana y Biobío.
El señor Lerdo de Tejada también explica el programa piloto “Yo Emprendo Semilla”. Éste es un convenio  entre el Servicio Nacional de la Discapacidad, SENADIS y el Fondo de Solidaridad e Inversión Social, FOSIS, para personas con discapacidad de las regiones de Atacama, Metropolitana y Biobío. Las postulaciones estarán abiertas entre el 12 de agosto y  el 12 de septiembre. 

Se financiarán 120 iniciativas, las que se distribuirán en 40 proyectos de microemprendimiento iniciales o en desarrollo por región, por un monto de $450.000.- (cuatrocientos cincuenta mil pesos), cada una. Su ejecución tendrá una duración de 7 u 8 meses aproximadamente. 
6.- Informar los acuerdos en medicamentos que realiza Ministerio de Salud
El Jefe del Departamento de Salud, Eladio Recabarren, explica que desde el año pasado el Ministerio de Salud ha fortalecido el consumo de medicamentos genéricos, permitiendo que muchas personas puedan acceder a comprar medicamentos sin tener que adquirir la marca comercial.  Paralelo a esto están negociando con el Sistema de Instituciones de Salud Previsional, ISAPRES, para que los seguros puedan considerar algún tipo de cobertura para ciertas patologías.
El Fondo Nacional de Salud, FONASA, estudia la factibilidad de una canasta universal para personas con discapacidad, que pudiese incluir terapias, medicamentos o eventualmente un auge de Ayudas Técnicas que estén en el Registro Nacional de la Discapacidad.
En el caso del Ministerio de Salud, básicamente para el grupo de enfermedades raras no hay un programa  especial de financiamiento.  En los dos últimos años, SENADIS ha tenido entre 10 o 14 grupos que solicitan ayuda y para darles una respuesta positiva la forma ha sido a través del levantamiento de casos individuales.
Eladio Recabarren informa al Consejo que históricamente el Servicio optó por no dar cobertura de medicamentos, porque exige un costo muy elevado de mantención. 

La Consejera, María Antonieta Aguilera, apunta a tocar la fibra de los laboratorios por la parte de la Responsabilidad Social Empresarial, RSE, ya que el auge tiene bastantes restricciones y queda mucha gente afuera. Propone negociar con los laboratorios, mostrando una propuesta que sea provechosa para ambos, por ejemplo, premiar a los laboratorios por hacer descuento o ayudar a bajar los costos de remedios a las personas con discapacidad. 
La Consejera, Anita Briones, propone estudiar las empresas que puedan tener programas de Responsabilidad Social y presentarles un proyecto relacionado con los descuentos en medicamentos para personas con discapacidad.

La Directora Nacional, María  Ximena Rivas, plantea la posibilidad de hacer un estudio sobre todos los remedios que tienen descuentos: en qué porcentajes, cuáles son los medicamentos más demandados y qué farmacias participan, porque las personas con discapacidad viven en torno a este tema diariamente.
7.- Consulta Ciudadana de Ayudas Técnicas
La profesional del Departamento de Tecnologías Asistivas y Servicios de Apoyo, Denisse Ordenes, informó sobre la Consulta Ciudadana “Perfeccionamiento de la Oferta de Ayudas Técnicas para el año 2014 del Servicio Nacional de la Discapacidad”. La Consulta Ciudadana explicó es un mecanismo de Participación para conocer las opiniones, sugerencias y propuestas de las personas con discapacidad, de sus cuidadores, familiares y organizaciones que las representan, sobre una materia determinada. En este caso, la consulta es sobre las actuales y nuevas ayudas técnicas que SENADIS debiese tener en su oferta programática el año 2014.

Se aprovechó la instancia para explicar los antecedentes para el desarrollo del nuevo proceso de postulación para obtención de Ayudas Técnicas. Hasta el año 2012 los recursos estaban centralizados en la Dirección Nacional, además de mantener abierto durante todo el año el periodo de postulación, provocando una alta demanda de Ayudas Técnicas, un desfase en el  financiamiento y una mala priorización de los casos.
El nuevo proceso de postulación contempla varias medidas como: la descentralización del financiamiento en que cada Dirección Regional se hará cargo de la priorización de casos y distribución de recursos en su región y se establecen ventanas de postulación que tendrán fechas de inicio y término. Estos cambios apuntan a mejorar el proceso de postulación, la ejecución presupuestaria, programación de compras y a transparentar los gastos por región. 
Los casos aprobados por cada región serán evaluados técnicamente por la Dirección Nacional. El equipo técnico define: qué ayuda se compra, evalúa al proveedor y entrega la Ayuda Técnica completa. 
8.-Varios
La Presidenta del Consejo, María Ximena Rivas, informó a los Consejeros sobre el Plan Nacional de Acción para la Inclusión Social de las Personas con Discapacidad, PLANDISC, para el periodo 2012-2020. El Plan Nacional contiene 4.000 acciones y 114 líneas de acción, que fueron definidas gracias a las 16 Jornadas Regionales de Diálogos Participativos, donde participaron más de 1.300 personas.

El Plan contribuirá a fortalecer territorialmente las tareas de la institucionalidad del Estado en materia de discapacidad, en la medida que se consoliden instancias de incidencia, participación y corresponsabilidad entre el Estado y la sociedad. De esta forma, cobra gran relevancia para el PLANDISC la coordinación con los actores públicos (gobiernos regionales, comités regionales y provinciales de protección social) y privados (oferta privada sin fines de lucro en materia de discapacidad), y con las organizaciones de y para personas con discapacidad.
9. Acuerdos de la quinta Sesión Ordinaria 
Acuerdo N° 8 (S.Ord. N°5/ 13 agosto 2013):

El Consejo solicita revisar la Política interna Plan Nacional de Acción para la Inclusión Social de las Personas con Discapacidad, PLANDISC, 2012-2020, antes de que sea enviado a la Dirección de Presupuestos, DIPRES y al Comité de Ministros.

Acuerdo N° 9 (S.Ord. N°5/ 13 agosto 2013):
El Consejo solicita verificar con Fiscalía en qué está el proceso para levantar una ventana de derechos y deberes por parte de los proveedores hacia las personas con discapacidad.
Siendo las 18:12 horas se pone fin a la sesión.
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