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A todas las personas con discapacidad, sus familias y organizaciones:
Las últimas semanas han sido muy complejas, donde las legítimas y sentidas demandas sociales se han tomado la agenda y donde la voz de la ciudadanía se ha hecho sentir.
Conscientes de que el diálogo es la herramienta que nos permitirá construir una Nueva Agenda Social, el pasado 6 de noviembre abrimos las puertas de nuestro Ministerio para realizar una jornada que reunió a más de 74 representantes de organizaciones sociales, de y para personas con discapacidad, además de miembros del Consejo Consultivo, nacional y metropolitano, y las 15 instituciones de la Red Incluye, con el objetivo de recoger sus impresiones y recomendaciones para motivar la participación de las personas con discapacidad, así como también saber lo que esperan de los procesos de diálogos participativos.

Quiero compartir las conclusiones de este trabajo con ustedes en el documento que se encuentra adjunto, el que también estará disponible en el sitio web de nuestro servicio, para que puedan tener conocimiento del trabajo que se realizó. 

Este informe será entregado al Ministro de Desarrollo Social y Familia, Sebastián Sichel, para que sus conclusiones sean incluidas en todas las instancias que se generen. Además, hemos tomado contacto con la Asociación Chilena de Municipalidades, a quienes también les haremos llegar este informe.  

Sabemos que muchas organizaciones están participando en diversas instancias como cabildos, conversatorios y asambleas que están siendo organizadas a lo largo del país. Los invitamos a que nos compartan las conclusiones de estas jornadas al mail comunicaciones@senadis.cl para que en conjunto encontremos las herramientas que nos permitan avanzar hacia la igualdad de oportunidades y plena inclusión.

Además, queremos contarles que, en el marco de la conmemoración del Día Internacional de las Personas con Discapacidad, como SENADIS hemos apostado por realizar una gran Jornada de Encuentro entre la sociedad civil, representantes de los Consejos Consultivos Regionales y Nacional, junto con autoridades, con el objetivo de generar un diálogo en torno a las principales necesidades y propuestas de las personas con discapacidad en el país, que se realizará el próximo jueves 5 de diciembre en Santiago.  El lugar y la hora serán comunicados próximamente.
La invitación para participar de esta Jornada será abierta a todas las organizaciones del país, con especial énfasis en la participación de las propias personas con discapacidad. Desde SENADIS cubriremos la asistencia de cinco personas de cada región del país, dando prioridad a los titulares de los Consejos Regionales.
Definimos esta fecha, justamente porque sabemos que la mayoría de las organizaciones están coordinando actividades para el día 3 de diciembre, por tanto, quisimos respetar ese espacio y convocar en una fecha cercana.
Por último, me despido haciendo nuevamente el llamado a que dialoguemos y a tomar este momento, como una oportunidad para el país, para que juntos aportemos a la construcción de una sociedad que nos permita la inclusión efectiva.
María Ximena Rivas Asenjo

Directora Nacional

Servicio Nacional de la Discapacidad

