
Consejo Consultivo de  la Discapacidad 

Acta  de la Segunda  Sesión Ordinaria 
En Santiago, a 10 días del mes de mayo de 2013, siendo las 12:00 horas, en dependencias de la Dirección Nacional del Servicio Nacional de la Discapacidad, ubicado en Miraflores 222, piso 8, Santiago, se reúne el Consejo Consultivo de la Discapacidad, del Servicio Nacional de  la Discapacidad (Senadis).

Asisten los siguientes consejeros:

1. Señor Óscar Mellado Berrios, Director Nacional (S) quién preside.
2. Señor José Palermo Miranda Lagos, 

3. Señora Maricela Alejandra Sanhueza Figueroa, 
4. Señora María Antonieta Aguilera Águila, 
5. Señor Enoc Manríquez Riquelme, 

6. Señora Paula María Silva Barroilhet, 

7. Señora Ximena Casarejos Espinoza, 
8. Señora Anita Briones Goich
Presentes en este Acto, la Subdirectora Nacional (S),   señora Elia Puentes Garrido; actúa como Ministro de Fe;  por la Secretaría Técnica del Consejo Consultivo, señora Ximena Flores Osorio; y como Secretaría de Actas, la señora Angela Castro.  
La Presidenta del Consejo, señora Ximena Rivas Asenjo, Directora Nacional de Senadis, no asiste a la reunión por motivos de fuerza mayor.
Apertura de  la Sesión

De conformidad con lo establecido en los artículos 63 y siguientes de la Ley N°20.422 y normas contenidas en el Decreto N°141, del Ministerio de Planificación, que Aprueba Reglamento que establece Normas para el Funcionamiento del Consejo Consultivo de  la Discapacidad y existiendo el quórum suficiente para sesionar, se da inicio a la segunda sesión del Consejo Consultivo de la Discapacidad.
Tabla
Acta Anterior y acuerdos establecidos
El Presidente subrogante del Consejo, señor Óscar Mellado Berrios, en adelante Presidente (S), inicia la sesión saludando a los consejeros y procede a leer el Acta de la 1ª Sesión y se aprueba.
El Presidente (S) da las explicaciones respectivas sobre la ausencia de la Presidenta del Consejo Consultivo y es él quien la subrogará.
La Sra. Ximena Flores, presenta a su equipo técnico que está a cargo de las comunicaciones internas del Consejo Consultivo.
El Presidente (S) señala el acuerdo planteado en sesión anterior, respecto a crear un correo electrónico institucional para cada uno de los Consejeros y una cuenta también para el Consejo Consultivo, los cuales ya se encuentran funcionando. Consejeros aprueban. 
Se revisan dos temas propuestos para Tabla en Acta Anterior:

Elección de Vicepresidente del Consejo Consultivo: Los Consejeros advierten que no están al tanto de lo que significa el cargo y su responsabilidad. 
Revisar propuesta de Adjudicación del Concurso de proyectos año 2013
Adjudicación de proyectos 

El Presidente (S) sugiere que se evalúen los proyectos preseleccionados y si surgen dudas, se llamará al Director Regional respectivo para solicitar mayor detalle.  Además, se señala que  el presupuesto anual que Senadis tiene para los proyectos es mayor a los proyectos preseleccionados, por tanto, si se aprueban todos habría un saldo, que permitirá revisar la lista de espera. Se informa que  las bases concursables permiten dos mecanismos de adjudicación de los proyectos en lista de espera:

Presupuesto nacional asociado al área de desarrollo, en este caso Salud e Inclusión Laboral, donde los saldos se pueden asignar a cualquier área que la requiera.
Presupuesto a nivel regional cada región tiene el mismo presupuesto y el saldo puede costear un  proyecto en otra región.
En cuanto a los criterios de evaluación para aprobar proyectos en lista de espera, el Presidente (S) señala que se debe consultar a la Dirección Regional, y si el proyecto es pertinente pero no obtuvo el puntaje por problemas de forma, se puede reconsiderar.
Respecto a la complejidad de las bases para los concursantes, el Presidente (S) señala que a pesar de ir diseñando bases cada vez más amigables, la complejidad sirve para que los ejecutores pidan asesoría técnica a otras Instituciones, lo cual baja el riesgo de que el proyecto presentado no cumpla con los requisitos, como por ejemplo,  resulte poco sustentable en el tiempo.
Además,  se señala que otro de los beneficios de las alianzas con  instituciones administradoras o intermediarias, es que incorporan  como parte del proyecto la  capacitación a los ejecutores. 
12:30 hrs. Ingresan los expertos en las Áreas Salud e Inclusión Laboral, Sr. Eladio Recabarren y Juan Andrés Lerdo de Tejada, Jefes de los Departamentos de Senadis en las  áreas mencionadas.
2.1 Evaluación Proyectos Preseleccionados de Salud
El señor Eladio Recabarren explica que los proyectos de cada región son evaluados por la Dirección Regional y  presenta en pantalla planilla Excel que resume  cada uno de los  proyectos preseleccionados, revisados por los Consejeros  y  también los proyectos en lista de espera por región. Se produce un  diálogo  abierto en la mesa  sobre el proceso de estudio  de  los proyectos: 
Se informa que existe la posibilidad de evaluar proyectos que no cumplen con el  puntaje de admisibilidad y que es posible  llamar a la Dirección Regional para solicitar mayor detalle de su evaluación.
Se  informa que se debe observar el saldo de cada región para evaluar la posibilidad de aprobar proyectos que se encuentran en lista de espera.
Los Consejeros señalan que el tiempo que les asignaron para estudiar los proyectos y evaluarlos fue muy corto y que se debe comprender que no hay experiencia en el tema, por tanto, solicitan que se les otorgue más tiempo para una próxima oportunidad.

El señor Eladio Recabarren señala que al evaluar los proyectos deben tener en cuenta que en algunos proyectos se redujo el monto aprobado porque hay  gastos administrativos que no se consideran financiables  y que deben ser asumidos por los ejecutores.
Igualmente, se menciona que hay  proyectos con montos menores y es debido a que esas organizaciones ya tienen proyectos aprobados con anterioridad y en esta ocasión presentan propuestas de continuidad.

Se acuerda evaluar por región e ir aprobando inmediatamente, para lo cual se agrega  sobre la planilla  en pantalla de proyectos preseleccionados y en lista de espera,   una columna  para los  Consejeros del Consejo Consultivo Nacional para incluir aprobación, observaciones y otros comentarios y sugerencias. 

El Consejo luego de haber revisado las evaluaciones y fundamentaciones, consulta durante la sesión  a las Direcciones Regionales de la Araucanía y Biobío para conocer detalles  de los proyectos.
El Consejo aprueba:

37  de los 38 proyectos de salud que se encuentran en la  Lista de preseleccionados, por un monto total de $ 126.801.876. (Se adjunta listado al Acta como Anexo 1, el que se entiende forma parte integrante de la misma) 
Se deja pendiente  la aprobación del proyecto preseleccionado  de la Región de la Araucanía, denominado “Fomento de la independencia con perros de asistencia”, de la Municipalidad de Temuco, puesto que se solicita certificación del adiestrador y  revisión de los alcances del proyecto (monto de $ 4.974.000)

Se propone  aprobación de  2  proyectos que se encuentran en lista de espera: 
Región de la Araucanía, se aprueba  el proyecto   “Estrategias de intervención educativas en cálculo y matemáticas para niños y niñas con Síndrome Down” (Monto $3.086.836)
En la  región Arica y Parinacota, se aprueba  el proyecto  “Implementación de sala de Rehabilitación integral en jóvenes y adultos con discapacidad mental y psíquica del centro diurno APEDIM” (Monto $4.617.960)
2.2 Evaluación Proyectos Preseleccionados de Inclusión Laboral
A las 15:30 hrs. comienza evaluación de los proyecto de Inclusión Laboral
Se explica que los proyectos que postulan al Sello Inclusivo solicitan aporte para implementar reajustes a su espacio físico.
El Consejo aprueba:

16 proyectos del área laboral que se encuentran en lista de preseleccionados, por un monto $59.630.702.( Se adjunta listado al Acta como Anexo 2, el que se entiende forma parte integrante de la misma)
6 proyectos que se encuentran en lista de espera son sugeridos para revisión y evaluación:

Región de Coquimbo, el proyecto  “Taller laboral protegido de Mosaico para personas con autismo” (Monto $4.777.675)

Región Metropolitana, los proyectos: “Industrialización y diversificación de clientes empresa del taller de maquila CORPAM”, “Enseñas Sueños Hechos a Mano”, “Empleabilidad para personas con Habilidades Diferentes”, “Inclusión laboral de personas con Discapacidad Mental a través de taller de reciclado” y “Capacitación E Inclusión Laboral, conversión de material digital y sonoro, ejecutado por personas ciegas”, (Monto $22.530.315)
Finalizada la evaluación de los proyectos presentados en las áreas  de Salud e Inclusión Laboral, el Consejo Consultivo da por presentada la propuesta de adjudicación de ambas áreas a la Dirección Nacional de Senadis, conforme a lo dispuesto en el artículo 64, letra d) de la Ley Nº 20.422.
El Presidente (S) informa  que en el mes de junio comienza la postulación de los proyectos de Micro emprendimiento.
Además, se señala  que Senadis se encuentra en un proceso de desconcentración y descentralización con el fin de potenciar a las regiones,  velando  por desincentivar la  migración a la Región Metropolitana.  Este plan es impulsado desde  el Gobierno, por tanto, se trata de entregar mayor presupuesto y atribuciones a las regiones. 
Acuerdo  N° 2 (S.Ord. N°2/ 10 mayo 2013):
Los Consejeros acuerdan por unanimidad que se enviará un correo a todos los Consejeros con las principales funciones de la vicepresidencia y la elección se deja en tabla para la siguiente sesión.
Acuerdo  N° 3 (S.Ord. N°2/ 10 mayo 2013):
Se propone que las futuras reuniones se realicen los segundos martes de cada mes en el horario de la tarde.
9.  Varios 

A. El Presidente (S), a petición de la Secretaría Técnica del Consejo, señala que en la última reunión de la mesa de trabajo con el Servicio Nacional de la Mujer, Sernam, se solicitó a Senadis que propusiera  otras organizaciones para participar en ella, con el tema “Mujeres y discapacidad”, con el fin de potenciar el tema de discapacidad en otras Instituciones. 
Se propone al Consejo que sugiera organizaciones para presentarlas ante la Ministra de Sernam y se propone, además,  que  uno de los miembros del  Consejo Consultivo Nacional de Senadis  pueda participar en la mesa. Los Consejeros  proponen que la participación y representación  en la Mesa del Sernam sea alternada por el tiempo que ello implica.
B. Quedan propuestos para la tabla de la próxima sesión los siguientes temas: 

· Elección Vicepresidente del Consejo Consultivo.
· Elecciones de los Consejeros faltantes en el Consejo Consultivo: representantes de las organizaciones sociales que trabajan con personas con discapacidad, que representen la discapacidad auditiva y mental o psíquica.
Siendo las 16:20 horas se  pone  fin a la  sesión. 
Para constancia firman:
Óscar Mellado Berríos
 Presidente del Consejo (S)
José Palermo Miranda Lagos
   
    Consejero

Maricela Alejandra Sanhueza Figueroa 

    Consejero

María Antonieta Aguilera Águila
 
    Consejero

Enoc Manríquez Riquelme
    Consejero

Paula María Silva Barroilhet 
    Consejero

Ximena Casarejos Espinoza
    Consejero

Anita Briones Goich
    Consejero

Elia Puentes Garrido
      Ministro de Fe
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