
Consejo Consultivo de  la Discapacidad 
Acta  de la Tercera Sesión Ordinaria
En Santiago, a 18 días del mes de junio de 2013, siendo las 15:20 horas, en dependencias de la Dirección Nacional del Servicio Nacional de la Discapacidad, ubicado en Miraflores 222, piso 8, Santiago, se reúne el Consejo Consultivo de la Discapacidad, del Servicio Nacional de  la Discapacidad (Senadis).

Asisten los siguientes consejeros:

1. Señor Óscar Mellado Berríos, Director Nacional (S) quién preside.
2. Señora Maricela Alejandra Sanhueza Figueroa, 

3. Señora María Antonieta Aguilera Águila, 

4. Señor Enoc Manríquez Riquelme, 

5. Señora Paula María Silva Barroilhet, 

6. Señora Ximena Casarejos Espinoza, 

7. Señora Anita Briones Goich
Presentes en este Acto, la Subdirectora Nacional (S),   señora Elia Puentes Garrido; quién actúa como Ministro de Fe;  como Secretaría Técnica del Consejo Consultivo, señora Ximena Flores Osorio.
La Presidenta Titular del Consejo, señora Ximena Rivas Asenjo, Directora Nacional de Senadis y el Consejero, José Palermo Miranda Lagos no asisten a la reunión por motivos de fuerza mayor, que fueron señalados por el Presidente subrogante, señor Óscar Mellado Berríos.

1.- Apertura de  la Sesión
De conformidad con lo establecido en los artículos 63 y siguientes de la Ley N°20.422 y normas contenidas en el Decreto N°141, del Ministerio de Planificación, que Aprueba Reglamento que establece Normas para el Funcionamiento del Consejo Consultivo de  la Discapacidad y existiendo el quórum suficiente para sesionar, se da inicio a la tercera sesión del Consejo Consultivo de la Discapacidad.
2.- Acta Anterior y acuerdos establecidos
El Presidente del Consejo, señor Óscar Mellado Berríos, en adelante Presidente (S), inicia la sesión saludando a los consejeros.  Se da lectura y se somete a aprobación  el  Acta de la 2° Sesión Ordinaria del Consejo Consultivo de la Discapacidad, la que se aprueba por unanimidad.

Se revisan temas propuestos para la  Tabla en el Acta anterior:

1.- Proyectos aprobados por el Consejo  y adjudicación final de la Directora Nacional.
2.- Elección Vicepresidente del Consejo Consultivo.

3.- Elecciones de los Consejeros faltantes en el Consejo Consultivo: representantes de las  organizaciones sociales que trabajan con personas con  discapacidad auditiva y psíquica.

4.- Invitación  de Servicio Nacional de la Mujer (SERNAM)  a mesa sobre “Mujeres y Discapacidad”
3.- Adjudicación de proyectos 
Ingresan a la sala los Jefes de área Salud, señor  Eladio Recabarren y área de Inclusión Laboral, señor  Juan Andrés Lerdo de Tejada para informar al Consejo sobre los proyectos adjudicados por la Directora Nacional de Senadis.
3.1 Proyectos adjudicados área de  Salud
El señor Eladio Recabarren explica que   37 proyectos,  previamente revisados y seleccionados por el Consejo, fueron adjudicados e informa la inclusión de 2 proyectos adicionales  que estaban  en lista de espera y  fueron  aprobados por la Directora Nacional, señora Ximena Rivas Asenjo. 

El Jefe del Departamento de  Salud de Senadis finaliza su presentación, aclarando que 14 de las 15 regiones del país, excepto la VI región que no tuvo proyectos aprobados, serán beneficiadas con 39 proyectos  por una inversión total de $136.393.836.

Ante  preguntas por el  monto de fondos destinado para concursos, el Director (S) explica que  si bien los proyectos concursables  son uno de los  mecanismo  de  apoyo,  un aumento  significativo de estos  proyectos no  necesariamente es un  beneficio equivalente  para los usuarios, por esta razón, se trabaja fuertemente en otras opciones  como  la intersectorialidad,  en busca de  hacer lo más justo, beneficiando al mayor número de personas.
3.2 Proyectos adjudicados área Laboral
El Jefe de Inclusión Laboral, señor Juan Andrés Lerdo de Tejada, comunica la adjudicación  de los 16 proyectos preseleccionados y aprobados por el Consejo en la sesión anterior. Informa la incorporación  de 4 proyectos que estaban en lista de espera  (1)  Región de Coquimbo y (3) Región Metropolitana y que   fueron aprobaron  por la Directora Nacional. En Inclusión Laboral se adjudicaron  20 proyectos, por un monto total de $80.248.007 
4.- Elección Vicepresidente del Consejo Consultivo Nacional
Conforme a lo dispuesto en el artículo 14 de la Ley Nº 20.422. El Consejo Consultivo Nacional procede a la votación para elegir el cargo de Vicepresidente del Consejo. 
Se informa sobre el modo  de efectuar  la  elección de Vicepresidente,  se decide  aceptar  proposición de nombres para el cargo.   Sepropone el nombre de  la consejera Ximena Casarejos,   y se somete a votación de los asistentes.    Por unanimidad la Consejera, Ximena Casarejos es elegida como Vicepresidenta. De acuerdo a la normativa,ocupará  el cargo por dos años, pudiendo ser reelegida en la medida que mantenga la calidad de consejero durante un nuevo periodo. 

5.- Proceso de elección para los dos cargos vacantes de Consejeros
La  señora Elia Puentes, Ministro de Fe (S) y Fiscal de Senadis y la Jefa del Subdepartamento Jurídico Administrativo,  señora  Gabriela Clavijo, explican el proceso de elección de los consejeros que faltan y además, aclaran las razones por las que aún no se ha podido  completar  estas dos vacantes a consejeros, que corresponden a  representantes de   discapacidad Auditiva y Síquica.  Informan al Consejo  que en las dos  convocatorias anteriores las organizaciones  que postularon no cumplían con todas los requisitos que exige la ley.
Se aclara que   pueden  postular   agrupaciones  de y  para  personas  con discapacidad, por ejemplo, en el caso de discapacidad síquica, pueden ser  organizaciones  integradas por   apoderados, siempre  que cumplan con todos los requisitos establecidos por ley.
El Presidente (S) junto a los Consejeros acuerdan llamar a una nueva convocatoria. Se propone  reforzar la difusión de la  convocatoria a través de las redes sociales.
6.- Elección Representante en mesa de trabajo con SERNAM

La Secretaria Técnica, Ximena Flores Osorio, recuerda la invitación realizada por  SERNAM,  a SENADIS para que  un representante del Consejo  participe en la mesa de trabajo “Mujer y Discapacidad”.  Pregunta  a los Consejeros  y la señora  Paula Silva Barroilhet, de la Fundación Chilena para el Síndrome de Down-Complementa,  se ofrece a participar en la mesa de SERMAN. 
La Secretaria Técnica, señora Ximena Flores, agradece a  la Consejera  y recuerda  que esta participación  confirma  a SENADIS   como referente técnico en discapacidad. 
7.- Acuerdos de la tercera Sesión Ordinaria 
Acuerdo  N° 4 (S.Ord. N°3/ 18 junio 2013):
Por acuerdo unánime de los miembros del Consejo, se elige como Vicepresidenta del Consejo Consultivo Nacional a Ximena Casarejos Espinoza, Secretaria Ejecutiva Fundación Teletón, quién ocupará el  cargo por dos años, pudiendo ser reelecta. 
Acuerdo  N° 5 (S.Ord. N°3/ 18 junio 2013):
Por acuerdo unánime de los miembros del Consejo, se decide realizar  una nueva convocatoria para elegir a los dos consejeros que faltan,  en representación de las asociaciones con discapacidad auditiva y síquica.
Acuerdo  N° 6 (S.Ord. N°3/ 18 junio 2013):

Por acuerdo de los miembros del Consejo Consultivo de la Discapacidad, la Consejera, Paula Silva Barroilhet  es designada  como representante de SENADIS en la mesa de trabajo con el SERNAM “Mujeres y Discapacidad”
8.  Varios 

A. El Presidente (S), a petición de los Consejeros, se compromete a continuar  las iniciativas  para que los canales de televisión y el Consejo de Televisión incorporen  Lengua de Señas en el próximo Debate Presidencial. Aclara que no es una tarea fácil y que no siempre tiene resultados positivos.
B. La señora Elia Puentes Garrido,  informa  al Consejo que  recibirán una invitación de la Corte Suprema  para  una mesa de trabajo   sobre justicia con énfasis en lo penal. El objetivo   es avanzar en temas urgentes como  acceso a la justicia   y lograr  nuevos  entendimientos  sobre la  atención a personas con discapacidad.

C. La Secretaria Técnica, Ximena Flores Osorio, se refiere a la  ausencia de interpretación en lengua de señas en los primeros  debates por las  presidenciales. Explica que esta problemática fue advertida a los canales de televisión un mes antes que se desarrollaran los programas con los candidatos. Pese a esto, no se respetó  la Ley N°20.422,   que exige incorporar Lengua de Señas en los debates o campañas presidenciales.
Informa que Senadis seguirá haciendo los esfuerzos necesarios  ya que es una obligación legal  y que se  ha recibido reconocimiento de la comunidad sorda.
D. Verificar funcionalidad de las cuentas de correo del Consejo Consultivo Nacional.
Se propone para la tabla de la próxima sesión: 

· Informar sobre preparación y difusión para el llamado a convocatoria a representantes para el Consejo Consultivo Nacional de la Discapacidad.
· Senadis   propone  incluir  para conocimiento del Consejo una presentación  de “Sello Chile Inclusivo lanzamiento 2013”.
· Consejera, María Antonieta Aguilera Aguila propone incluir como tema “ Evaluar la posibilidad de realizar alianzas de cooperación con la Asociación Industrial de Laboratorios Farmacéuticos, Asilfa  u otras organizaciones con el objetivo de apoyar a quienes promueven el consumo de medicamentos bioequivalentes, para reducir los gastos en remedios para las personas con discapacidad”

Siendo las 17:20 horas se  pone  fin a la  sesión. 

Para constancia firman:

Óscar Mellado Berríos
 Presidente del Consejo (S)
Ximena Casarejos Espinoza

Vicepresidenta del Consejo

María Antonieta Aguilera Águila

 
    Consejero
Anita Briones Goich
    Consejero

Enoc Manríquez Riquelme

    Consejero

José Palermo Miranda Lagos

   
    Consejero

Maricela Alejandra Sanhueza Figueroa 

    Consejero

Paula María Silva Barroilhet 

    Consejero

Elia Puentes Garrido
      Ministro de Fe
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