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Capacitaciones
1. Gendarmería: 
a) Talleres a cargo de SENADIS, dirigido a funcionarios y funcionarias del servicio, realizados el 05.05.2021, 12.05.2021. 
b) Presentación de Estudio[footnoteRef:1] “Condiciones de vida intrapenitenciarias de [PcD] privadas de libertad en penales de la Región Metropolitana”, a cargo de investigadores de la Universidad Central. Actividad realizada el 19.03.2021. [1:  https://www.ucentral.cl/noticias/fac-derecho-y-humanidades/proyecto-vcm-discapacidad-en-la-carcel-reconociendo-derechos-para-la ] 

c) Conforme al Plan Anual de DDHH de Acciones Regionales 2021 de Gendarmería, se programó realizar 1 capacitación por región en materia de discapacidad (16 capacitaciones en total) con el apoyo de SENADIS. Para el 2022 también se comprometieron las capacitaciones por región, con un total de 25 y se busca capacitar a 368 funcionarias y funcionarios. 
d) Capacitación en LSCH en la Región de Antofagasta, durante el 2017, que permitió entregar capacitación a 40 funcionarios(as) de Gendarmería de dicha región, de trato directo y atención de público. 
e) Capacitación en “Fortalecimiento organizacional en materia de DDHH y discapacidad" el 2020. 
f) Capacitación en LSCH a funcionarios/as, encargados locales de DDHH y OIRS de las unidades penales de la región de Los Lagos. 
g) Proyecto inclusivo de la Línea de financiamiento "Soportes Comunicacionales inclusivos" del FONAPI, adjudicado por la Dirección Regional de Biobío de Gendarmería, cuyos productos se orientaron a la realización de cápsulas (videos) de los beneficios y derechos de las PcD privadas de libertad con interpretación en LSCH; folletería y difusión en unidades penales y especiales y capacitaciones a personas privadas de libertad en temas de discapacidad y tramitación de beneficios.
2. Corporaciones de Asistencia Judicial:
Las CAJ, desde el año 2015 han realizado una serie de actividades destinadas a la capacitación y promoción de los derechos de las PcD, en las que el público objetivo ha estado compuesto por funcionarios de tribunales de diversa competencia, así como de funcionarios de Gendarmería y de Carabineros. Particularmente, en la CAJ Metropolitana se ha realizado un trabajo constante de capacitación con los funcionarios de los tribunales de familia de Santiago (jueces, consejeros técnicos y demás personal administrativo) así como con una diversidad de funcionarios judiciales que han tenido participación en los cursos de perfeccionamiento impartidos por la Academia Judicial. En el mismo sentido, al menos una vez al año se realizan actividades de capacitación con personal de Gendarmería y de Carabineros. Por otro lado, aunque en un número inferior y menos constante, se ha tenido la oportunidad de realizar capacitaciones a personal de PDI, de Fiscalía y de distintos JPL.
3. Ministerio Público:
a) Charlas internas de difusión, realizadas por la Mesa de Trabajo Nacional de Inclusión de PcD del Ministerio Público (realización de dos jornadas que permitieron formar a 80 personas a nivel nacional); 
b) IV Curso Internacional de Derechos Humanos y Discapacidad en la Justicia Penal dictado por la Universidad Central y SENADIS (en representación del Ministerio Público, participaron en total 5 personas); 
c) Curso Estrategias de Inclusión Laboral dictado por Avanza Inclusión (aprobado por 18 personas de la institución); 
d) Curso de capacitación “Técnicas de servicio y atención al usuario, con enfoque en la inclusión y perspectiva de género” con colaboración de SENADIS en la Fiscalía Regional de Tarapacá (participaron en total, 66 funcionarios/as y fiscales de la Fiscalía Regional). 
e) Capacitación en LSCH asociada al Proyecto “Comunidad Sorda Vulnerable a la Información” en la Fiscalía Regional de Valparaíso (7 personas de la Fiscalía Regional).
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