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El (o la) firmante, en su calidad de representante legal del(a) postulante, [Razón Social de la entidad]	, RUT N°	, de la Convocatoria capacitaciones y asesorías presenciales, virtuales y/o mixtas (según realidad sanitaria del país) del Programa de Apoyo a la Inclusión Laboral de Personas con Discapacidad, año 2023, declara bajo juramento que:

a. La organización que representa no tiene obligaciones pendientes con SENADIS.
b. La persona jurídica que representa corresponde a la entidad postulante.
c. El (o ella), los(as) socios(as), directivos(as) y administradores(as) de la persona jurídica que representa no tienen litigios pendientes con SENADIS.
d. El (o ella), los socios(as), directivos(as) y administradores(as) de la persona jurídica que representa no están condenados por crimen o simple delito.
e. Que la persona jurídica que representa no cuenta entre sus trabajadores(as) con funciones directivas, a personas que a la vez sean funcionarios(as) de SENADIS.
f. La persona jurídica que representa no es una sociedad de personas en la que los(as) funcionarios(as) directivos(as) de SENADIS, o de las personas unidas a ellos(as) por los vínculos de parentesco descritos en la letra b) del artículo 56 de la Ley N°18.575, Ley Orgánica Constitucional de Bases Generales de la Administración del Estado, formen parte.
g. La organización que representa, no ha sido condenada por infracciones a la Ley Nº20.422, que establece normas sobre igualdad de oportunidades e inclusión social de personas con discapacidad, situación que procurará mantener durante la ejecución del Programa.
h. El(a) representante no tiene la calidad de cónyuge, hijo(a), adoptado(a) o pariente hasta el tercer grado de consanguinidad y segundo de afinidad inclusive respecto de las autoridades y los(as)funcionarios(as) directivos(as) de SENADIS, hasta el nivel de jefatura de departamento o su equivalente, inclusive.
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