Consulta 1
Hola soy una mujer de 39 años con discapacidad sensorial tengo una perdida de audición de mas de 70%, soy jefa de hogar y tengo un chiquito de 6 años de edad, trabajo realizando tortas temáticas y masitas dulces desde mi casa, llevo casi dos años en esto y me gustaría poder establecerme mas en mi negocio, puedo postulara este proyecto, me gustaría me respondieran, gracias,
 
Respuesta 1

Justamente, el presente concurso de Microemprendimiento tiene como objetivo disminuir las brechas de acceso laboral de las personas con discapacidad fortaleciendo el ejercicio del derecho al trabajo y a la inclusión social a través del desarrollo de una actividad productiva que genere recursos financieros para mejorar las condiciones y calidad de vida de las personas.

Senadis busca impulsar proyectos inclusivos orientados a la participación ciudadana y a la equiparación de oportunidades de las personas con discapacidad. Para ello, se está trabajando de manera intersectorial para apoyar programas que contribuyan a la inclusión social de las personas con discapacidad.

La línea de los fondos concursables para el microemprendimiento pretende contribuir al desarrollo de estrategias de inclusión laboral para personas con discapacidad y/o sus familias en igualdad de condiciones, apoyando el desarrollo de una idea de negocio o una actividad económica ya iniciada, además complementar recursos y la continuidad de los proyectos una vez terminado el financiamiento del Senadis.

El periodo de postulación es desde el 31 de julio hasta el 16 de agosto, y el plazo para realizar las consultas sobre las bases, es desde el 31 de julio hasta el 2 de agosto.
De esta manera, la invitamos a participar del concurso y conocer sus bases a través del siguiente enlace: 

http://www.senadis.gob.cl/pag/341/868/fondo_concursable_linea_microemprendimiento_2013
Atte.

Consultas Inclusión Laboral

Consulta 2

Junto con saludar, queremos ayuda para saber si calificamos para poder postular a los fondos. Somos una fundación, tenemos personalidad jurídica y directorio. Aún no hemos podido obtener rut, lo que está en trámite.  Leyendo las bases tenemos dudas sobre si es posible que una de las profesionales que trabajan pueda postular como proponente de un proyecto que beneficiaría a un par de jóvenes con discapacidad intelectual, siendo XX la organización que co-financie y luego articule la continuidad del microemprendimiento. 

Agradeciendo respuesta

Saludos

  

Respuesta 2

Para esta ocasión, les informamos que como organización no es posible que postulen al concurso de microemprendimiento, la línea de trabajo protegido o empleo con apoyo ya  fue adjudicada durante el mes de Junio 2013. En cuanto a la postulación de una profesional de su equipo como persona natural, ésta se podría realizar sólo si presenta una discapacidad y cuenta  con su inscripción en el registro de discapacidad RND.

Le enviamos los requisitos señalados en las bases para poder hacer efectiva la postulación al presente concurso (Página7).

1. Postulación 
Postulantes 
· Personas naturales con discapacidad, mayores de 18 años, que cumplan con los requisitos establecidos en las presentes Bases. 

· Personas naturales sin discapacidad, mayores de 18 años. 

Que cumplen las siguientes condiciones: 

· Son Jefe o Jefa de Hogar: La persona reconocida como tal por los demás miembros del hogar.(Def Casen Ministerio de Desarrollo Social ) 

· Estar a cargo de un/a niño/a menor de 6 años con discapacidad no requiere Registro Nacional de la Discapacidad, sino determinación diagnóstica (diagnóstico firmado por su médico tratante) y plan de tratamiento según anexo 8. 

· Estar a cargo de una persona mayor de 6 años y hasta 18 años, con discapacidad, inscrita en el Registro Nacional de la Discapacidad. 

· Estar a cargo de un/a persona mayor de 18 años con discapacidad inscrita en el Registro Nacional de la Discapacidad en situación de dependencia, acreditada mediante anexo 7.(Índice de Katz) 

· Cumplen con los requisitos establecidos en las presentes Bases. 

Atte.

Consultas Inclusión Laboral

Consulta 3
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He leido las bases de la convocatoria del concurso de Emprendimiento para Personas con Discapacidad pero encuentro que el punto sobre la garantia de la Poliza de Seguro y la Garantía Bancaria no es accesible ya que una persona con Discapacidad mayormente tiene una Pension Básica de invalidez y el banco requiere un credito Bancario y no puede dar una Boleta de Garantia sin tener lo anterior y que ustedes deberian dar el ejeemplo de inclusion dar esa accesibilidad a las Pcd a presentar un proyecto a lo menos y que sea para algunos no más.

¿Qué se puede hacer?

Atte.

Respuesta 3

Entendemos  perfectamente la dificultad que puede significar para usted éste requisito, sin embargo es necesario para nosotros establecer un mecanismo que nos permita resguardar el uso adecuado de fondos públicos. En ese sentido una garantía de un 10% del fondo adjudicado obliga a todos los ejecutores a cumplir con lo establecido en el convenio firmado.  

Según las bases publicadas (Página 20) en el presente concurso con el objeto de dar garantía de su fiel cumplimiento, se indica como requisito para la firma del contrato entre las partes las siguientes posibilidades:

(i) Póliza de Seguro; (ii) Boleta de Garantía Bancaria o; (iii) Vale vista bancario. 

· Tomada por la personal Proponente. 

· Extendida a nombre del: SERVICIO NACIONAL DE LA DISCAPACIDAD, RUT Nº72.576.700-5. Con la siguiente Glosa: “Para garantizar el fiel, total y oportuna ejecución del proyecto Folio Nºxxxx-2013”. 

· Por el 10% del monto adjudicado, para garantizar la obligación contraída por la persona Adjudicataria seleccionado por SENADIS. 

· Con una vigencia de 90 días corridos después de la fecha fijada en el convenio de ejecución de proyecto para la rendición de cuentas final. Para el caso de ser tomada en el Banco Estado, deberá tener una vigencia de 120 días corridos después de la fecha de rendición de cuentas final. 

IMPORTANTE: 

La garantía deberá ceñirse estrictamente a lo señalado. 

En caso contrario, podrá ser devuelta para su corrección y de no producirse dentro del plazo que se otorgue al efecto, impedirá la suscripción del convenio y se procederá a declarar el desistimiento. 

Si hubiese algún cambio en los plazos de duración del proyecto y este fuese aprobado por SENADIS, se deberá prorrogar o renovar el documento de garantía en las mismas condiciones exigidas para la primera. 

Los costos derivados de la constitución, modificación, prórroga o renovación de dicha garantía serán de exclusivo cargo de cada persona adjudicataria y en ningún caso serán financiados con recursos otorgados por el Servicio Nacional de la Discapacidad.

Atte.

Consultas Inclusión Laboral

Consulta 4
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Mi consulta es la siguiente estaba escribiendo el proyecto de trabajo y me encontre con una duda en el iten siguiente 

PARTE I.-  DATOS BASICOS DEL PROYECTO (Micro emprendimiento)
2.- Duración del proyecto:
no se como llenarlo con que fecha yo le coloque una
2.1 Fecha estimada de inicio día/mes: (Julio 2013) 1 de julio del 2013

2.2 Fecha estimada de término: día/mes (No puede exceder Febrero 2014)

      1 de septiembre del 2013

2.3 Total de meses de ejecución del Proyecto: Micro emprendimiento (mínimo 2 meses/máximo 4 meses): El proyecto se ejutara en 2 meses 

Espero la pronta respuesta  

atte

Respuesta 4

En las bases (página 50) se indica que el proyecto tiene una duración mínima de 2 meses y una máxima de 4 meses. En este sentido, debe proyectar su ejecución después de la firma del Convenio en caso de que fuese adjudicado a su favor.
	Presentación Convenios firmados y cumplimiento de Requisitos para la Firma de Convenio de adjudicados en L/E
	04 Octubre 2013


Atte.

Consultas Inclusión Laboral

Consulta 5

Buenas tardes junto con saludar, me gustaria saber porque la octava region no aparece en las bases? Leyendo las bases encuentro que todo es tan difícil de entender, cual sería una buena propuesta para un negocio? En lo personal encuentro que es demasiado exigente, soy discapacitado inscrito en el Senadis, por eso necesito despejar estas dudas, ya que, tengo una pequeña propuesta, pero no se si todas son buenas. Por favor necesito esa pequeña informacion.   
Gracias.

Respuesta 5:

Prontamente, se publicará en nuestra página Web información de un Fondo concursable “Yo emprendo Semilla Senadis-Fosis” al que usted podrá postular desde la Octava Región. Además, le indicamos que al igual que concurso de microemprendimiento, sólo debe tener la idea de negocio y con la ayuda de Fosis en caso de que cumpla con los requisitos y se le adjudiquen los fondos, recibirá la ayuda necesaria para el desarrollo del plan de negocios que le interesa.

Atte.

Consultas Inclusión Laboral.
Consulta 6

Estimados:

 

Junto con saludarles, remito las siguientes consultas:

·         ¿El ayudante técnico puede ser asistente social o terapeuta ocupacional? ¿puede ser un profesional a honorarios vinculado a la Municipalidad?

·         ¿A qué se refiere el anexo 3, ficha de capacitación o talleres? ¿se refiere a perfeccionamiento al que puede acceder la persona de obtener los recursos?

·         ¿Dentro de los recursos recurrentes, se puede incluir alimentos? (por ejemplo, venta de panes)

·         ¿Se puede ocupar la totalidad de los recursos en capacitación?

 

Atte.
 

Respuesta 6:

A continuación entregamos las respuestas a sus consultas basadas en las bases publicadas.

· La profesión y experiencia del acompañante técnico deben ser asociadas al  giro del negocio del micro emprendimiento. Para su evaluación se requiere adjuntar currículum vitae (Página 28). 

· Efectivamente es posible incorporar como parte del proyecto la necesidad de obtener algún curso de capacitación asociado al negocio (Página 29).

· Dentro de los recursos recurrentes es posible incorporar gastos asociados a materias primas para la elaboración de alimentos por ejemplo (Página 30).

· No se puede usar la totalidad de los recursos en capacitación, ya que la actividad que busca apoyar el fondo es la creación y/o fortalecimiento de un negocio  (Página 4).

Atte

Consultas Inclusión Laboral.

Consulta 7

Buenas noches,
Tengo la siguiente pregunta: ¿Para cuándo serían efectivos estos proyectos?
Y la otra pregunta es: Sobre la información adicional a los proyectos, ¿qué debo subir? 

Estaré pendiente a su respuesta

Saluda Atte. 

Respuesta 7:

De acuerdo al cronograma estipulado en las bases y las etapas necesarias de realizar para la entrega de los fondos a las personas que se adjudiquen los fondos, debiese iniciarse la ejecución de los proyectos aproximadamente durante el mes de Noviembre 2013.

La información complementaria dependerá de las características de quien postula, por ejemplo si  quien postula es cuidador(a) de una persona con discapacidad menor de 6 años, deberá entregar documentación que acredite su diagnóstico y tratamiento. 

Atte

Consultas Inclusión Laboral.

Consulta 8
Estimados, junto con saludarles, quisiera consultarles lo siguiente: 

¿La postulación de una Persona Natural sin Discapacidad debe estar asociada a un familiar que si tenga algún tipo de discapacidad?


Respuesta 8
Efectivamente  en las bases (Página 7) se estipula que una persona sin discapacidad puede postular en su calidad de cuidadora de una persona con discapacidad.

1. Postulación 
Postulantes 
· Personas naturales con discapacidad, mayores de 18 años, que cumplan con los requisitos establecidos en las presentes Bases. 

· Personas naturales sin discapacidad, mayores de 18 años. 

Que cumplen las siguientes condiciones: 

· Son Jefe o Jefa de Hogar: La persona reconocida como tal por los demás miembros del hogar.(Definición Casen Ministerio de Desarrollo Social ) 

· Estar a cargo de un/a niño/a menor de 6 años con discapacidad no requiere Registro Nacional de la Discapacidad, sino determinación diagnóstica (diagnóstico firmado por su médico tratante) y plan de tratamiento según anexo 8. 

· Estar a cargo de una persona mayor de 6 años y hasta 18 años, con discapacidad, inscrita en el Registro Nacional de la Discapacidad. 

· Estar a cargo de un/a persona mayor de 18 años con discapacidad inscrita en el Registro Nacional de la Discapacidad en situación de dependencia, acreditada mediante anexo 7.(Índice de Katz) 

· Cumplen con los requisitos establecidos en las presentes Bases. 

1. Postulación 
Postulantes 
· Personas naturales con discapacidad, mayores de 18 años, que cumplan con los requisitos establecidos en las presentes Bases. 

· Personas naturales sin discapacidad, mayores de 18 años. 

Que cumplen las siguientes condiciones: 

· Son Jefe o Jefa de Hogar: La persona reconocida como tal por los demás miembros del hogar.(Def Casen Ministerio de Desarrollo Social ) 

· Estar a cargo de un/a niño/a menor de 6 años con discapacidad no requiere Registro Nacional de la Discapacidad, sino determinación diagnóstica (diagnóstico firmado por su médico tratante) y plan de tratamiento según anexo 8. 

· Estar a cargo de una persona mayor de 6 años y hasta 18 años, con discapacidad, inscrita en el Registro Nacional de la Discapacidad. 

· Estar a cargo de un/a persona mayor de 18 años con discapacidad inscrita en el Registro Nacional de la Discapacidad en situación de dependencia, acreditada mediante anexo 7.(Índice de Katz) 

· Cumplen con los requisitos establecidos en las presentes Bases. 

Atte.

Consultas Inclusión Laboral

Consulta 9
Existen dos personas en la comuna, discapacitados, sin hijos solteros, dependiente de otras personas, pero no totalmente como no aparece esta calidad en los requisitos, quedan fuera de esta postulación?, si Es así, existe otra alternativa de proyecto para estas dos personas, con las características mencionadas.

 

Atentamente

 

Respuesta 9

Si las dos Personas que mencionas tienen discapacidad, se encuentran registradas en el Registro Nacional De Discapacidad RND, son Mayores de 18 Años y cuentan con una Idea de negocios pueden postular directamente como Ejecutores de  un Microemprendimiento completando el Formulario que se encuentra en Word para descargar en nuestra Página Web (Postulación desde la Página 7).

Atte.

Consultas Inclusión Laboral

Consulta 10

Estimados señores:

Junto con saludarles con la mayor atención me dirijo a ustedes para consultarles si como Oficina de la Discapacidad se puede postular a estos proyectos. La idea es adquirir una maquina impresora con Scanner y comprar material para la confesión de un tríptico.

 

Atentamente a usted
Respuesta 10
El fondo concursable de microemprendimiento está orientado a personas naturales con discapacidad, que a través de la generación o fortalecimiento de un negocio puedan generar recursos económicos para ellos y sus familias, además de generar una oportunidad laboral para quienes no han tenido la posibilidad de inclusión laboral.

Atte.

Consultas Inclusión Laboral

Consulta 11
Buenas tardes.
A continuación mis consultas respecto al concurso 2013.           
 
1.       En ítem documentación complementaria, para anexo N°4, sobre curriculum de acompañante técnico. Este dice “en caso de tenerlo considerado, pero en las especificaciones técnicas dice: “Esta asistencia y acompañamiento técnico variará de acuerdo a los
2.       requerimientos particulares de cada iniciativa, Sin embargo, se solicitará para todos en general que se realice en el lugar donde sea implementado el negocio o emprendimiento y que tenga  al menos una frecuencia mínima quincenal de asistencia o apoyo durante el período de ejecución.” Finalmente, es opcional u obligatorio el acompañante técnico?
3.       Para el mismo ítem de “documentación complementaria”. Se pide certificado de banco para todos. Este se debe incorporar para la postulación o solo en el caso de adjudicarse los fondos?
4.       Para ítem Requisitos para mayores de edad con discapacidad”, en punto 6, sobre el certificado del banco. Se debe presentar igualmente al momento de la postulación o al momento de adjudicárselo?
5.       Para el caso de habilitación de infraestructura, si para terminar una sala, el que sería mi futuro taller, en el cual solo debo terminar de instalar el cielo, el piso y el muro del frente, puedo destinar fondos del concurso para habilitar dicho taller? Este es para finalmente trabajar en casa propia, no arrendada.
6.       Puedo destinar fondos para terminar de habilitar el taller de trabajo, para requerimientos de acción sanitaria en la obtención de la resolución? Trata de instalación de lavamanos, campana y tabiquería.
 
Cordiales saludos,
Respuesta 11 
A continuación las respuestas a tus consultas

· El acompañante técnico es opcional, las indicaciones señaladas deben cumplirlas aquellos proyectos que opten por contar con un acompañante técnico (Página 9).

· El certificado del banco debe ser entregado como requisito de admisión para todas las personas, con discapacidad o para los cuidadores(as), (Página 10)

· Si puede destinar parte de los fondos en habilitar el taller, infraestructura (cielo, piso y muro) o instalación de lavamanos, campana y tabiquería.

Atte.

Consultas  Inclusión Laboral
Consulta 12
Estimados, quiero realizar las siguientes consultas para la postulación a los fondos de inclusión laboral de personas con discapacidad SENADIS 2013. 

1- Cuánto es el monto al cual se puede postular por persona?

2- Según el formulario, dice personas beneficiarias del proyecto, a quiénes se refiere?

si se supone que son proyectos orientados a fomentar un prendimiento el cuál es beneficio económico para la persona postulante. 

Muchas gracias 

Respuesta 12
De acuerdo, a las bases publicadas se responden sus preguntas:

1. Senadis adjudicará un monto máximo por proyecto de $550.000 (Página 30)

2. El presente Concurso Nacional de Proyectos es para la inclusión social de las personas con discapacidad, por lo que son las beneficiarias directas o indirectas según se señala a lo largo de las bases.

Atte.

Consultas  Inclusión Laboral

Consulta 13
Estimados: Junto con saludarlos, quisiera saber con cual ítem de admisión debo postular al concurso. Soy un paciente que se dialisa tres veces a la semana, lo que dificulta trabajar normalmente, me cuesta caminar y sufro de estenosis aortica lo que me produce un cansancio permanente. No me puedo bañar solo porque tengo un cateter externo en el pecho por donde me conecto a las maquinas de la dialisis. Si bien mi discapacidad no es total no logro realizar actividades de esfuerzo fisico en forma permanente. Mis dudas respecto a esto van dirigidas a si mi postulacion se realiza como persona natural mayor de 18 con discapacidad o la postulacion la realiza mi señora como persona natural mayor de 18 sin discapacidad.

Atento a sus aclaraciones, les agradece.
Respuesta 13
Según indican las bases (Página 7) en la etapa de postulación usted podría postular, como persona  natural con discapacidad, mayor de 18 años y sólo debe demostrar que está inscrito en el Registro Nacional de Discapacidad (RND)

Atte.

Consultas  Inclusión Laboral

